НИЖЕГОРОДСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВЪСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., за 1 мѣс. 50 коп., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный № −15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита; на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію: разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 5 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторѣ Редакціи-при Домѣ Братства Св. Георгія; открыта въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ отъ 1 ч. до 2 ч. по-полудни и отъ 7 ч. до 8 веч. Квартира редактора. Б. Солдатская, д. № 18,—пріемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по-полудни.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежать, въ случав надобности, измъненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменныя объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступають въ полное распоряженіе Релакціи.

дакціи.

СОДЕРЖАНІЕ: Миссіонерскіе курсы, какъ первое изъ средствъ усилить нашу миссію и дать ей правильную, твердую организацію. -Какъ смотръть на "освободительное движеніе" съ христіанской точки зрънія?—Открытое письмо о. протоіерею М. Р. Кудрявцеву.—
Блестки и изгарь. Хроника мъстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Письмо въ редакцію.—

No 40-N

Миссіонерскіе курсы, какъ первое изъ средствъ усилить нашу миссію и дать ей правильную, твердую организацію.

Важнъйшія телеграфныя извъстія. — Оффиціальныя извъстія по епархіи.

Второй годъ дъйствуетъ у насъ новый законъ о въротерпимости; второй годъ пошедъ, какъ палъ законъ, охранявшій немощныя души отъ соблазна лжеученій. Озирая мысленно огромную льтопись событій, случившихся въ русской церковной жизни въ такой маленькій періодъ, какъ одинъ годъ, невольно вспоминаешь предсказанія зорко стоящаго на стражѣ нашей миссіи "Миссіонерскаго Обозрѣнія", одинъ изъ сотрудниковъ котораго*) незадолго до указа 17 апрѣля писалъ: "врата адова раскроются вскорѣ во всю свою ширь. Расколъ и дикія еретическія секты хлынутъ темною лавой изъ этихъ вратъ во дворъ церковный, и, Богъ знаетъ, сколько въ немъ останется претерпѣвшихъ до конца испытаніе вѣры*...

Годъ только прошель, а предсказаніе уже начинаеть сбываться. Инославіе, секты и расколы ведуть открытую и ожесточенную войну съ православіемь, такъ сказать, по всей линіи и пока съ большимъ успѣхомъ.

Бывшіе уніаты массами возвращаются въ католичество Массовый переходъ изъ православія въ католичество совершился на протяженіи всего западнаго и съверо-западнаго края.

Въ Прибалтійскомъ крав многіе исконно-русскіе перешли изъ православія въ протестантство.

Сектантство во всъхъ своихъ развътвленіяхъ обнаруживаетъ прямо-таки бурную жизнедъятельность. Чтобы убъдиться въ этомъ, достаточно вспомнить хотя бы грандіозный Ново-Астраханскій молоканскій съъздъ, на которомъ собрались представители изъ всъхъ внутреннихъ губерній и Поволжья, изъ Кавказа и Закавказья, Терской и Кубанской областей и даже

изъ Румыніи, Германіи, Австріи и Америки, на открытіи котораго былъ даже таврическій губернаторъ, какъ бы для того, чтобы ярче подчеркнуть смыслъ и значеніе этого молоканскаго движенія.

Нашъ расколъ не отстаетъ отъ сектъ п инославія въ умъніи использовать выгоды своего новаго положенія. Въ особенности это нужно сказать объ австрійщинъ. Основание своихъ печатныхъ органовъ, съвзды миссіонеровъ, выработакшіе новыя и шпрокія программы миссіонерской дъятельности въ борьбъ съ православіемъ, ежегодные всероссійскіе събзды австрійцевъвсе это свидвтельствуеть о кипучей жизнедвятельности австрійщины и служить ручательствомь, что австрійцы въ борьбъ съ православіемъ не отстунять до тъхъ поръ, пока самымъ энергическимъ образомъ не использують всвхъ силь и средствъ въ этой борьбъ. Теперь уже явственно слышится въ австрійщинъ тенденція стать на місто православія Основаніемъ ихъ надежды пріобръсти себъ такое положеніе служить какъ мниман полнота и каноничность ихъ священства, такъ и увъренность въ томъ, что ихъ іерархія, какъ духовно-культурная сила, болъе народна, чъмъ іерархія православная, такъ какъ болве, чъмъ послъдняя, желаетъ согласоваться съ волею народною, создавшею вев особенности русскаго быта и мышленія.

Вотъ съ какими враждебными силами, страшными по своей стремительности и рѣшимости, приходится вести борьбу православію.

Что же православіе?. Подъ защитой охранительнаго закона оно не успъло подготовиться къ успъшной борьбъ съ такими враждебными силами, о чемъ въ большой степени свидътельствуетъ и фактъ отступничества отъ православія многихъ десятковъ тысячъ душъ въ первый же годъ паденія внѣшне охранительнаго для православія закона: "расколъ и секты, дъйствительно, широкой лавой хлынули въ ограду цер-

^{*)} Н. Гринякинъ.

ковную". Открытан борьба православія съ расколами, сектами и инославіемъ будеть тімъ трудиве. что не православіе въ этой борьбк найдеть правственную поддержку среди безцерковнаго большинства нашей интеллигенцін, что не за православіе будуть назойливые и крикливые голоса газетныхъ публицистовъ, у которыхъ въ строгой опекъ въ нынъшнее время находится обще ственное сознаніе; что въ настоящее время не видится еще въ правосл. духовенствъ единодушной ръшимости выдти на самую напряженную работу на поприщъ православной миссін; что въ массъ православнаго крестьянства, по неразвитости нашей церковной жизни, не созръло еще сознаніе долга каждаго защищать свое "упованіе" и всемфрно заботиться объ укръпленіи п усиленіи нашей православной миссін; что наши миссіонеры, не имън за собой единодушной правственной поддержки православнаго общества, чувствують себя одинокими въ этой борьбъ.

Теперь посмотримъ: миссіонерскіе кадры, эта наша почти единственная надежда въ борьбъ съ расколо-сектантствомъ, достаточны-ли количествомъ миссіонерскихъ силъ и имъютъ-ли правильную и твердую организацію?

Священникъ Алексти Никольскій. (Продолженіе слъдуетъ).

Какъ смотрѣть на "освободительное движеніе" съ христіанской точки зрѣнія?

(По поводу статьи: "Христіанство и современность". См. Л. 4 "Правлы Православія").

Недавно начавшій издаваться въ Петербургі журналъ "Правда Православія" поставляєть своею задачею, по заявленію редакціи, "служеніе православію и выясненіе общественнаго и государственнаго значенія христіанства".

Какъ же онъ выполняеть принятыя на себя столь высокія и почтенныя задачи?

Отвътомъ на этотъ вопросъ можетъ, по нашему миънію, отчасти служить напечатанная въ 4-мъ № названнато журнала редакціонная статья, подъ заглавіемъ; "Христіанство и современность".

Въ этой статъв на вопросъ: "насколько же пріемлемо христіанство и что оно въ соотношеніи съ современностью?" дается такой отвътъ: "наше время—
со встьми данными на то (куре вездъ нашъ), чтобы
всецьло усвоить себъ христіанство" (значита, до "нашего времени" христіанство еще не было "всецьло
усвоено" православіемъ)...

Какія же, однако, особенно благопріятныя "данныя" именно "нашего времени" находить или открываеть редакціонная статья для "всецвлаго усвоенія" "современностью" христіанства?

"Данныя эти, по утвержденію редакціи, обнаруживаются или заключаются въ томъ, что "особенностью нашихъ дней является стремленіе "въ обсужденіи вопросовъ жизпи проникать въ корень вещей, излѣчивать язвы жизни существенными средствами

Допустимъ. Но въ чемъ же собственно заключаются эти существенныя средства", которыя "въ наше время" употребляются для излъченія язвъ" общественной жизни? Такими "средствами статья признасть выступи», пій на горизонть "современности"бунть противъ прежнихъ устоенъ жилия протавсобственности и государственности". Этогъ болга
какъ "и всякое другое явлене", имъетъ по возаркано
редакціи, "двъ стороны — внутреннюю и виспельность.

тивы и самое осуществленіе ихъ възъйствительность.

Не останавливаясь на томь, что плобрагаем этихъ "существенныхъ средствъ" для плаганска ко-современности" называются въ статъъ "геровая" до стоивающимися почетной "мучетической (?) спера скажемъ лишь, что для редакции "Правлы Правосна особенно привлекательною, или, во на выраже "обаятельною сторовов въ свазанныхъ "средстватили въ свазанномъ "ивленіи", т. с. въ современня революціонныхъ "бунтахъ" деластея именно вера "сторона", т. е "мотивъ" для "вобужденіе" па уста енія "бунтовъ", а сторона" этого заленіт т. е. самый факта» "бунта", пова еще не пользет со стороны редакціи талима симнатами, его реплав относить къ "явленіямъ впого порядка".

О первой сторова реполошовных бутову редакцы говорить: на обявуясь скажень, то воришения современность (т. с. анархическую илленность революшоверовь) самое высокое маждо, жоже рооть своей храстіанское, то столие за бликвих на ихъ, столие самоотверженное. И въсколько высобственность на воля (революшоверова) прочи собственность, мы расчлениемь это плижене в высобственность, мы расчлениемь это плижене в высобственность, мы расчлениемь это плижене в высобственность, мы расчлениемь это плижене в высобственность из ресмунимы, и меся в общей. Път обезусловно (2) важдому обезмечавались стинестновшей обезусловно (2) важдому обезмечавались стинестновшей.

Итакъ, въ основъ говоряемой двательноста и поволюционеровъ, октанивнихъ волич против постняхъ устоевъ жизни, вротивъ сооственноста и подарственности", резакция "Правлы Проводания учитриваетъ "высокое вачало, по попрода своей урастанское", и потому "для христанстии не преступне. 1 весьма сму розстанивое", полтому резавни палявая. далве революціонеровъ "дучникий дюдьна палявая.

Усвоивь токое вологовие ил дигина и дини побуждения современно разронительной панции правосм вия рекомендуеть и своимы плателия правосм такого же образа мыслей относительно свыминие пред мета окиза оть того великом для хриетия стан полква

По мнанию резаний если мы призваем в святых ренолюціоверовъ т. если призваемъ в гальность и хрястіанскій характеръ мотивов. побужденій, вызывающих в ренолюціонеровъ на борь бу съ прежними устоями жизни, съ собетнемиштва и государственностью (а признать это, но утверженію редакціи, дъло простой справедивостя и вървости христіанский началамь»), тогла христіанский в встрітить себів въ революціонерах в прага; напротивы тогда сами революціонеры, эти дучніе люди нашего времени, способны будуть предоставить влівніе христіанский на двіствованіе, на способы—пріємы, употребляемые революціонерами для выполненов исторя ческаго дъда».

Этимъ "историческимъ двломъ" редакція считаетъ именно "жажду" революціонеровъ достигнуть посредствомъ разрушенія "прежнихъ устоевъ жизни" и посредствомъ разрушенія или уничтоженія "собственно сти и государственности" — "такого положенія вещей, гдъ бы безусловно (хогя, полагаемъ, и для редакцій извъстно, что въ настоящемъ міръ нътъ ничего "безусловнаго", а все "условно") каждому обезпечивалось существованіе".

Мы точно воспроизвели содержание редакціонной статьи "Христіанство и современность" и должны по поводу ен сказать, что если бы такія разсужденія о революціонныхъ "началахъ", "мотивахъ" и "движущихъ побужденіяхъ", какія въ ней содержатся, излагались въ какомъ-нибудь свътскомъ изданіи, тогда, конечно, можно бы пройти ихъ и мимо; но когда такія разсужденія высказываются въ духовномо журналь, выражающемъ желаніе дслужить Православію и освъщать современныя явленія церковно-общественной жизни съ истинно-христіанской точки зрвнія", то является уже двломъ необходимости провврить: правду-ли, на самомъ дълъ, проповъдуетъ намъ "Правда Православія", будто "начала", "мотивы" и "движущія побужденія" современной революціонной д'ятельности являются по своей природъ христіанскими нисколько для христіанства не преступными" и весьма ему родственными"?

Христіанское значеніе революціонныхъ "началъ", "мотивовъ" и "движущихъ побужденій" редакція "Правды Православін" усматриваетъ въ одинаковости цълей, преслѣдуемыхъ революціонерами и христіанствомъ Христіанство, проповѣдуя любовь, во имя этой любви старается предоставить еще здѣсь, на этомъ свѣтѣ, "обезпеченное существованіе" людямъ; къ такой же именно цѣли стремятся и революціонеры.

Допустимъ, что въ этомъ отношении есть нъкоторое сходство между преследуемыми христіанствомъ и революціонерами цълями, хотя необходимо присовокупить, что у христіанства главныя цели не временныя, какъ у революціонеровъ, а вичныя, по-ту-стороннія. Но, повторяю, допустимъ, что въ достижении временныхъ цълей у христіанства есть нъчто общее съ революціонерами. Но по общности цълей нельзя судить объ одинаковомъ достоинствъ "началъ", "мотивовъ" и движущихъ побужденій. Достоинство этихъ послъднихъ опредълнется не общностью преслъдуемыхъ цълей, а процессомъ достиженія этпхъ цълей. Христіанскія начала или основанія предписывають достигать "обезпеченнаго существованія" посредствомъ труда: "въ потъ лица твоего снъси хльбъ твой" (Быт. 3, 19), а начала, или основы, революціонеровъ рекомендують для того бомбы, брауннинги и т. п. Съ христіанской точки зрънія одинаково нехорошо поступають, какъ тоть, кто, видя брата своего въ нуждь, затворяеть отъ него сердце свое", такъ и тото, кто, обратившись къ кому либо за помощью и не получивъ просимаго, тотчасъ же закатитъ пулю въ лобъ не ока завшему помощи; а съ точки зржнія революціонеровъ, нехорошо поступаеть только лишь первый, а послъдвій поступаеть вполню справедливо, потому что основнымъ "мотивомъ" и "движущимъ побужденіемъ" у революціонеровъ служить правило: "цвль оправдываетъ

средства". Возможно-ли, послѣ этого, утверждать, будто въ основѣ современной революціонной дѣятельности лежитъ "высокое начало, по природѣ своей христіанское", нисколько "для христіанства не преступное" и даже "весьма ему родственное", какъ именно утверждаетъ редакція "Правды Православія"?

Такое странное, дли христіанскаго чувства оскорбительное, *отождествленіе* революціонныхъ началь съ началами христіанства высказано, какъ полагаемъ, редакціею единственно по непониманію ею именно "природы" началъ христіанскихъ и "природы" началъ революціонныхъ.

Христіанскія начала по своей "природъ" духовны. Будучи таковыми они и плоды дають только лишь духовные: любовь радость, миръ, долготерпѣніе. благость, милосердіе, вѣру, кротость, воздержаніе (Галат. 5, 22—23). Производя такіе плоды, христіанскія начала въ тоже время, являются абсолютно неспособными производить или раждать "бунты", насилія, грабежи и убійства, не способны на производство такихъ дъйствій именно по своей духовной "природъ", поучая, прежде всего, смпренію, териънію и раскаянію во гръхахъ.

Не таковы по своей "прпродв" начала революціонныя. По плодамъ ихъ узнаете ихъ А плоды революціонныхъ началъ мы видимъ; они суть: бунты, насилія, грабежи, убійство и т п. Всѣ эти плоды необходимо начала плотского. "Отъ сердца исходятъ злые
помыслы, убійство, прелюбодъянія, любодъянія, кражи,
лжесвидътельство, хуленія", говоритъ Спаситель (Ме
15, 19). И св. апостолъ Павелъ пишетъ: дъла плоти
извъстны; они суть: прелюбодъяніе, блудъ, нечистота,
непотребство, вражда, ссоры, зависть, гнѣвъ, распри
разногласія, ереси, ненависть, убійство, пьянство, безчинство и тому подебное" (Галат. 5, 19—20) псъ эти,
поименованныя въ словахъ Господа и въ словахъ апостола Павла непотребства, можно сказать, составляють
самсе существо современнаго революціоннаго движенія.

Итакъ, плоды "началъ" христіанскихъ суть плоды духовные, а плоды "началъ" революціонныхъ суть плоды плотскіе. По этимъ плодамъ мы должны заключать и о "природъ" тъхъ и другихъ "началъ", "мотивовъ" и "основаній". Отеюда и становится яснымъ, что христіанскія начала—начала Духа Божія а революціонныя начала—начала плоти, или тоже начала развращеннаго, утратившаго въру и любовь къ Богу и ближнимъ сердиа человъческаго. Отождествить и показать "родственными эти два начала, какъ это пытается сдълать редакція "Правды Православія", никакъ невозможно: "плоть (всегда) желаетъ противнаго духу, а духъ противнаго плоти; они другъ другу противнтея" (Гал. 5, 17). Какое согласіе между Христомъ и Веліаромъ"?

Отмъчая кратко ложность и неосновательность воззръній относительно тождественности и родственно сти началь христіанскихъ и революціонныхъ, изложенныхъ въ статьъ "Христіанство и современность", мы хотимъ думать, что редакція "равды Православія" изложила подобныя воззрънія по простому лишь исдоразумънію, по незнапію психической жизни революціонера и истиннаго христіанина

Міряпинъ.

Открытое письмо о. протојерею М. Р. Кудрявцеву.

Многоуважаемый Отецъ Протоіерей,

Михаилъ Рафаиловичъ!

Въ Вашемъ письмъ, помъщенномъ въ Волиръ (№ 264), имъется одна очень важная недомолька. Вы не привели точно текста постановленія бывшаго подъ Вашимъ предсъдательствомъ благочинническаго собранія. Какъ онъ читается: пригласить преподавателями по свътскимъ-небоюсловскимъ предметамъ лицъ съ спеціальнымъ университетскимъ образованіемъ", или: ... по тъмъ свътскимъ предметамъ, которые не преподаются въ духовныхъ академіяхъ"?....

Если текстъ постановленія собранія внолив соотвътствуетъ второй формуль или тожественъ съ ней по своему содержанію, то Вы, приведши точно его, тъмъ самымъ разсъяли бы всякое недоразумьніе.

Если же текстъ постановленія собранія соотвътствуетъ первой формуль, между тымъ собраніе, какъ Вы свидьтельствуете, выражало желаніе имыть преподавателями въ 7 классь лицъ съ университетскимъ образованіемъ только по спеціальнимъ предметамъ, не преподаваемымъ въ духовныхъ академіяхъ, какъ напр, математикъ, физикъ, естественной исторіи и географіи, то Вы должны были бы заявить, что, какъ предсъда тель, Вы не точно формулировали пожеланіе собранія, чъмъ дали поводъ г. *,* глумиться надъ преподавателями-академиками епархіальнаго женскаго училища. Никто подъ свътскими предметами не можеть понимать предметовъ, не преподаваемыхъ въ дух. академикахъ.

Вмъсть съ этимъ долженъ Вамъ заявить, что статья "Борьба съ клерикализмомъ" (Н. Ц.-О. Въстникъ № 37) написана мной. Написать ее былъ вы нужденъ. Послъ опубликованія въ мъстныхъ газетахъ постановленія собранія Вы не дали никаких в ральнене. ній, не сдълали этого и послъ статьи г. Ө. Е-аго "Недовъріе?" Появилась въ Волиары статья "Педовъріе-ли?". въ которой авторъ, прикрываясь Вашимъ авторитетомъ, какъ лица, освъдомленцаго съ постановкой учебнаго двла въ училищв, прямо глумится надъ преподавателями-академиками епарх. училища, Вы не только не опротестовали подобнаго пользованія Вашимъ авторитетомъ, Вы даже не побесъдовали лично съ педагогическимъ персоналомъ училища и не дали ему своихъ разъясненій. Послъ этого я счель своей правственной обязанностью показать, что то толкованіе, которое даетъ г. ** постановленію бывшаго подъ Вашимъ предсидательствомъ собранія, кладетъ темное пятно лишь на самое собраніе, такъ какъ, принявши за данное его разсужденія о направленіи преподавате. лей-академиковъ, можно дать лишь очень нелестную картину собранія.

Пишу о последнемъ Вамъ потому, что г. * * въ Волгаръ (№ 262) заявляетъ, что я своей статьей "Борьба съ клерикализмомъ будто бы оскорбилъ все собраніе и въ частности Васъ, его председателя.

Н. Боголюдовъ.

БЛЕСТКИ и ИЗГАРЬ...

(Палости карандата).

Sic transit gloria mundi!

Вина этого великаго человава состоить из том что къ современному движенію онъ относится цательно. По словамъ "Водгаря"— № 211, "Лы На дасвичу многое оказывается непонятнымъ въ баственномъ движеніи".

Если такъ то познольте и намъ кое-что туть понимать.. Помилуяте, каже Л. Толстой туть вичего не понимаеть..

Сей человъвъ "понимаетъ націонализацію земп только подъ однимъ условіемъ—это обложевіе зем земли единымъ налогомъ, другихъ формъ распет денія земли онъ не допускаетъ. Всв-же толян є надвонализаціи, отчужденія, по его мивнію, пустоп говоръ"...

нія. По его мизнію, плохо живется только лантиям да пьяницамъ...

Такихъ ръчей инвакъ не могуть перенции герон-двители современнаго парвлъ

"Устаралыми" оказываются и други кос-ию жа недавнихъ кумировъ. Теперь уже не въ чести — Стаховичъ, нашуманий своей рачью о свобода соваси три года тому назадъ... Его вина состоитъ на точъ что онъ просилъ Государственную Думу заклейчив всякое восбще убистно...

"Yermyrais" n otors...

"Устарълъ" противъ насъ даже илевствии и дапицей и издаваний самый правин пр тип аквтельственный журналъ "Осносождене".

"Устарвать даже старивъ Родичевъ".

Не устарыя пока Петрункевичь да Анальний...

Пу, угро вечера мудрепве!...

Sic transit gloria mundi!

дегенерать — по-русски "выродокь", или опшиуравновъщенный, лишенный воли и изходищием поли и но власти своего организма. Дегенерать — преступлить

по преимуществу Гакь скизаль извъстный домо-

Овазывается ("Болгарь" № 241), что въ одисив учебномъ заведении з учениковь, а въ другомъ эз импые дегенераты! Это въ столиць. Интересно по провинции...

Печильния киртина! Печильное булущее!

бакъ извъстно, главной причиной вырожден служить пьинство и въ особенности разврать родите лей... Растратившій спои сили по развымы выродокь!

Воть естественное последствие гой легассти ира вовь, которан наблюдается теперь вь обществи леть тому назадь было скалано, не предвом Наука нашла, что это — суевъріе, предразсудокъ; что борьба человъка съ этой "потребностью" невозможна; порокъ этотъ квалифицировался, какъ "естественное явленіе". Порокъ открыто гулялъ по улицъ; проповъдывался въ книгахъ, выставлялся въ картинахъ.

И воть теперь поневолѣ приходится сознаться, какъ правъ былъ Монсей, записавшій безацелляціон ное: "не прелюбы сотвори"!..

Какъ быть? Что дълать?

Ну вотъ, есть о чемъ думать! Развѣ для современной науки есть что-либо невозможное?

"Убивать человъческіе зародыши въ организмъ ненадежныхъ родителей посредствомъ рентгеновскихъ лучей"! Такъ ръшила наука. ("Волгарь" № 241).

Теперь оказался устарълымъ и знаменитый Мальтусъ съ его чудовищной теоріей уничтоженія лишнихъ людей.

Такъ Промыслъ Божій караетъ за нарушеніе или, върнъе, за поруганіе своихъ законовъ, данныхъ для блага человъчества.

Наука поставлена въ необходимость оправдывать убійство!

Дальше уже и пдти некуда... Бъдное человъчество!

Старый знакомый.

Хроника мъстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Архіерейскія богослуженія. Въ день Покрова Пресв. Богородицы Его Преосвященство Преосвященнъйшій Назарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій, совершаль литургію въ Крестовой церкви, а послъ литургіи—освященіе новаго корпуса Кулибинскаго училища.

5-го октября, въ день тезоименитства Государя Наслъдника Цесаревича Алексія Николаевича, совершалъ въ Кафедральномъ соборъ литургію и послъ нея молебенъ Преосвященнъйшій Исидоръ, епископъ балахнинскій.

Отътздъ Его Преосвященства. Преосвященнъйшій Назарій отбылъ 1-го октября изъ Н.-Новгорода въ Петергофъ для освященія новаго храма, построеннаго при подворьъ Дивъевскаго монастыря въ Петергофъ.

Журналъ миссіонерскаго собранія въ Н.-Новгородъ. Въ засъданіяхъ 8 и 9 августа 1906 года собраніе миссіонеровъ, заслушавъ докладъ самарскаго епархіальна-го миссіонера священника Димитрія Александрова, представленный имъ VI отдълу предсоборнаго присутствія по вопросу о принятіи австрійскихъ клириковъ въ сущихъ санахъ, если Бълокриницкіе во главъ со своими епископами пожелаютъ возсоединиться съ Православною Церковью, или, если даже и не всъ, то большинство, признать или, правильнъе сказать, принять австрійскихъ клириковъ въ сущихъ санахъ, по достаточномъ обсужденіи сего вопроса, постановило:

Принимая во вниманіе, 1) что Бълокриницкіе въ настоящее время не только не ищуть возсоединенія съ Православною Церковью, но и не высказывають къ тому ни малайшаго желанія, а даже, наобороть, относятся къ Православной Церкви и ея пастырямъ съ большей ненавистью и фанатизмомъ, чамъ прежде, а къ святынямъ Ея съ большимъ глумленіемъ, чамъ ра-

нъе, что каждому имъющему дъло со старообрядцами хорошо извъстно какъ изъ личныхъсъними сношеній, такъ равно и изъ печатныхъ ихъ произведеній, распро страняемыхъ ими нынѣ въ широкихъ размѣрахъ среди простого народа, и,во-2-хъ, что среди массы простого православнаго народа отъэтого произойдетъ большое смущеніе и веліе отпаденіе отъ Православной Церкви, доказательствомъ чему служать среди поволжскихъ и южныхъ, особенно черниговскихъ единовърцевъ и православныхъ тв волненія и смуты, которыя произошли отъ проникнутыхъ въ печать сообщеній, что въ VI отдълъ предсоборнаго присутствія однимъ изъ членовъ отдъла внесенъ былъ докладъ о возможности признанія австрійскихъ клириковъ въ сущихъ санахъ; - къ этому миссіонеры добавили, что напечатанная въ "Миссіонерскомъ Обозрънін" статья профессора Ивановскаго и въ "Православномъ Путеводителъ" статья миссіонера Головкина надмили австрійскій раскольничій міръ, который поднялъ голову высоко, выдаетъ и носится съ сими статьями, какъ доказательствомъ якобы того, что господствующая (т. е. Православная) Церковь сознаетъ нынъ свою вину предъ расколомъ австрійскаго толка, и готова уже признать ихъ священство законнымъ, что породило большой соблазнъ и безъ сомнънія съ большимъ вредомъ отзовется на миссіонерской проповъди среди заблудшей братін; посему, соглашаясь съ докладомъ свищенника Димитрія Александрова, собраніе миссіонеровъ постановило: признать неблаговременнымъ, неполезнымъ и даже болъе того -- безусловьо вреднымъ поднимать въ настоящее время вопросъ о принятіи австрійскихъ клириковъ въ сущихъ санахъ, о чемъ и представить сей журналъ VI отдълу предсоборнаго присутствія.

Лекціи архимандрита Михаила. Профессоръ с. петербургской духовной академін архимандрить Михаиль, провздомъ со своей родины (г. Симбирскъ) къ мъсту своей службы, прочиталь въ Общедоступномъ Клубъ г Н. Новгорода двъ лекцін — 3 и 4-го октября въ пользу голодающихъ. Слушателей, въ особенности учащейся молодежи, было много. Во времи второй лекцін залъ и хоры были полны. Подробно излагать содержаніе этихъ лекцій мы не намбрены, такъ какъ вся кій, желающій узнать то, о чемъ говориль о архиман дрить, можеть пріобръсти двъ его книжки: "Христіанство и соціалъ-демократія" (цъна 15 к.) и "Евангеліе м'вщанъ" (Ренанъ и его "Інсусъ", ц. 18 к.). Первая книжка замънитъ для читателя лекцію 3-го октября, а вторая-лекцію 4-го октября. Книжки можно купить у нижегородскихъ книготорговцевь, а выписываются онъ по савдующему адресу: С.-Петербургъ, издательство "Свобода и Христіанство", Обводный каналъ. 17. Всякій, кто пріобрътеть эти книжки, останется очень доволенъ. Подробное объявление о книжкахъ издательства "Свобода и Христіанство" было напечатано въ 18-мъ №-ръ Инжегородскаго Церковно-Общественнаго Въстника. Въ настонщее время о, архимандрить Михандъ уже издалъ календарь для духовенства на 1907 годъ, прекрасное руководство для настыря-импровизатора. Стоимость пересылки при розничной выпискъ этого календаря значительно повышаеть его цъну Поэтому календарь выгодные было бы вышисывать партіями.

Вмъсто издоженія лекцій о, архимандрита познакомимъ читателей съ его религіозно-общественными идеями, на основаніи его лекцій въ Общедоступномъ Клубъ и личныхъ бесъдъ съ нимъ во время пребыванія его въ Н.-Новгородъ.

Въ исторіи развитія рода человѣческаго, которую можно себъ представлять, какъ эколюцію, было два великихъ момента: первый, когда человъкъ впервые созналь себя, какъ человъка, отдълилъ себя отъ природы; второй-голгооскій, когда умеръ человъкъ вообще, чтобы стать Богомъ. Цфль человфческаго существованія: будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ вашь небесный. Нельзя стремиться къ этому идеалу, если не вфровать въ возможность достиженія его для человъка Въ Геосиманіи и на Голгоов ва совъсти Бо гочеловъка, Который былъ сближенъ и духовно сращенъ со всъми людьми, совершался судъ надъ всъмъ человъчествомъ, надъ всъмъ его прошлымъ, надъ законами его прежняго бытія, — и все это прошлое было осуждено, проклято и уничтожено. Голгова была актомъ общественной жизни. Свътъ Разума, соидя съ неба на землю, открывшись въ сердцахъ, сталъ жизненной силой, "любовью". "Всъ върующіе были вивств и имъли все общее. У нихъ было одно сердце и одна душа (Дъян. 3, 43; 4, 32), - казалось, сила любви сломить все зло и побъдить. Но дальше случилось непонятное. Люди отказались отъ свъта звъзды-Благовъстія Правды Христовой. Они поомънили истину. Они стали проповъдывать, что идеалы Евангелія только въхи, до которыхъ все равно не дойти... никогда. Это святыя мечты, которыми можно жить во время объдни въ воскресенье, вообще «по праздникамъ». И вотъ стоитъ земля не освъщениая, невоздъланиая. неосіянная; выходять иногда одиночки-ученики Христовы святые, убогіе, юродивые, но ихъ голосъ погасаетъ среди шума развратной улицы. Теперешнее христіанство сдвлалось рабомъ факта, оно примирилось съ наличностію преступной человъческой жизни

Задача истиннаго христіанства евангелизація міра, преображеніе жизни. Человъкъ долженъ сознать, что душа его дороже всего міра. Нъкоторымъ людимъ удается въ своей жизни воплотить, въ той или другой степени, идеалъ богочеловъческой жизни идеалъ истиннаго христіанства. Таковъ, напр., Серафимъ (аровскій. У насъ въ Россін проповъдниковъ словомъ и дъломъ истиннаго христіанства выставило больше всего свътское общество (славянофилы, Вл. Соловьевъ). Если бы на землъ нашлось сто праведниковъ, они преобразили бы лицо земли. Праведники собирають около себя невечерній світь Христовъ, и этоть світь, какъ великая идейная спла, двигаеть впередъ благородную эволюцію общественнаго самосознанія. До сихъ поръ христіанская идея была достояніемъ сознанія только отдъльныхъ личностей; теперь она должна сдъдостояніемъ общественнаго сознанія, факто. общественныхъ отношеній, конецъ міра натогда, когда дучшая часть человичества достигнеть божественной жизни, когда человъкъ будеть Богомъ. Другая часть человъчества передъ концомъ міра достигнеть наибольшей стецени удаленія оть бога; ибо таковъ всегда ходъ общественнаго развитія: около одной крайности образуется другая-противоположная.

Если поставить копросъ объ отношения ства къ современнымъ общественнымъ направления то оно ближе всего къ сопівлизму, если иметь экономическую программу последняго Но бутупи строй соціализма, если онъ не усвоить великой и сам. лой, все согравающей и воодушевляющей иле стіанства, если не слвлаеть своимъ достоянемъ въ Божество Господа Нашего Інсуса Хряста, объщи быть ультра-буржуазнымъ и пръснымъ, екрытно рабо владальческимъ. Идеалъ русскихъ марисистовь комрые болъе върують въ догиять историческаго ріализма (все изъ желудка), чвиъ въроваль самь Марка и его ученики Энгельсъ и Каутскій, - идеаль сытам поросенка, гренощагося на солнив. "Христіанияв. 30 скольку онъ на пути ко Христу – ножеть шли въ Пет и черезъ с.-демократию, въ смыслв правтическовъ, че рицая только истафизику партін, говорить арх. Ив XAHAB. CH MBIHAHCTBO H "RDOBARYRO TARTHET" H B. нечно, постепенно творя въ своей див и тани да спав его-, воторый главной приым свимя ставить не хлабъ, а творчество человъка — въ великато "жтиннаго человъка будущаго".

11

Печальный вопль изъ деревии. Въ придавения журналв "Приходевая Жилив" (сентворь) напечатава сладующее письмо сельскаго священника:

"Обращаниев из Ваньев поворивниев HOLKOLHTE BUMB, II M LYMBRO YCTPSHBBTE BE DIRLETE ные дин бесталы въ деренияхъ, чтобы завизать боли одизвін свощенін съ народомъ, По для ведени бесью у мени имть никакого подходищаго матеріала. Въ в шемъ приходъ, особение среди положения HPRIO TARR REESPIE OCOSCHBO MINORO BIS FROITS OTHE шенін вреда припосить проживающій в Можи вашь прихожания К. Это вомиереанть, человыть богатый. образованный, но невърующий. Къ вему въ давяя обызновенно отправлиются нальчики, опончившие вурев нашего училища. Въ Москив кальчики воковтывания совершенно въ антирелигимнопъ дуда в. когда возвреmajorca lonost, to ywe he unburbs kreimons his men a открыто глумитем надъ вевми церковными обрадами религознымъ учениемъ. Родители скорбить, кошечно. но дурное влиние всетаки сказывается в на нихъ. Бъ ubayoth ears a canayame giaclpahe rollohme in даютен церкви не по расколу, а примо уже по ж. върію.

Воть до чего двао дошью. Нашь-то крестьяний наша-то богооовзненива деревна уже заражание хомъ невърін! Какъ помочь бъдв, не знаю. Прош нати вр первви мято првносиля потрам. Наяво деревнимъ бесвдовать. Но для этого нуженъ чатерыть который соотивлеть от развить нашего варына. для котораго уже всв брошкоры, вздавасвый совять демократами, и другия гакін же, вы обложечких имущественно краснаго цавта, -- не новость. Вь прил дв бывають интинги, и наридь сь кадиостью слушить разныхъ ораторовъ Е понимаете, въ кажовъ ческомъ подоженін нахожусь я, приходскін свище никъ, съ врсеналомъ старых в пропоналей, пригодных в. можеть быть, гдв либо вь глухих в мветих в нынвшией деревив. Точь-иъ-гочь, какъ бывыо и и ревенскомъ пожири, гдв ин голов повиримия

какихъ пожарныхъ инструментовъ не было. Бъгаютъ съ одними деревянными ведрами, да и тъ разсохлись. И вотъ отъ дома до дома бросается пламя и егораетъ вся деревня дотла. Такъ и теперь невъріе идетъ отъ дома до дома, отъ деревни до деревни. Что останется, то Господь знаетъ. Подыщите пожалуста и пришлите мнъ поскоръе какихъ-либо книгъ и брошюръ для привлеченія народа въ церковь, для утвержденія его въ христіанствъ, для борьбы съ современнымъ отрицаніемъ иконъ, обрядовъ и догматовъ".

Несомивнию врагъ засталъ насъ спящими. Мы не ожидали его и не приготовились встрътить во всеоружіи. Теперь это сознано. Поэтому дъло можетъ идти лишь о томъ, какъ возвыситься надъ этимъ недостаткомъ, какъ его загладить, искупить. Напрасно возлагать всю надежду на книги и брошюры; надобно учиться поучать народъ обращать къ нему свое слово, живое и дъйственное.

О церковной проповѣди. Недостаточно много говорить у насъ о томъ о чемъ слѣдуетъ очень много говорить, а именно: о крайне неудовлетворительномъ состояніи проповѣдничества въ нашей церкви и въ количественномъ, и въ качественномъ отношеніяхъ. Нельзя сказать, что у насъ нѣтъ хорошихъ образцовъ, нѣтъ талантливыхъ проповѣдниковъ, у которыхъ можно было бы поучиться цѣлу проповѣди Они есть, да учиться то у насъ жеданія нѣтъ.

Нъсколько лътъ тому назадъ въ Церковныхъ Въдомостяхъ была напечатана статья покойнаго преосвященнаго Висссаріона, епископа костромского. Онъ доказывалъ, что хорошій проповъдникъ можетъ выработаться только изъ человъка пожилого, опытнаго, развитого и зрвлаго въ умственномъ, научномъ, нравственномъ и религіозномъ отношеніяхъ. Свободно и хорошо можетъ говорить только тотъ, у кого есть о чемъ говорить. Преосвященный Виссаріонъ находилъ даже неестественнымъ требованіе, чтобы молодой священникъ произносиль проповъди экспромптомъ. Отличную поправку къ этимъ соображеніямъ преосвящ. Виссаріона дають автобіографическія записки извъстнаго пастыря-проповъдника, прот. В. Ө. Владиславлева, печатаемыя въ Тверск. Еп. Въдом. Жизнь не ждетъ того времени, когда молодой пастырь созрветъ; жатвы много, а дълателей мало. Русскій народъ представляетъ изъ себя громадную, малокультурную паству, и отъ ен пастыря не требуется непремънно слишкомъ большого умственнаго развитія. Всякое діло мастера боится, и въ дълв проповъди имъетъ большое значение навыкъ и упражнение. Особеннаго вниманія заслуживаетъ разсказъ прот. Владиславлева о томъ, какъ онъ началъ свою проповъдническую дъятельность и какія мфры употребляль къ тому, чтобы сдівлать свою проповъдь сколько возможно болъе понятною и назидательною для народа В. Ө Владиславлевъ рано началъ говорить проповъди. Ему было 17-18 лътъ, когда, выслушавъ семинарскія правила церковнаго красноръчія, онъ-еще семинаристь обратиль ихъ въ дъло и сказалъ на масленой недълъ первую проповъдь въ деревенской церкви, гдв служилъ свищенникомъ его отецъ. *) За первою удачною проповъдью

послъдовали другія. Проповъдникъ, какъ видно, тщательно составляль ихъ, писалъ въ тетрадку и по тетрадкъ говорилъ.

"Крестьяне слушали; можетъ быть, многаго они не понимали; можетъ быть, рѣчь моя*, вспоминаетъ проповъдникъ, "писапная для ихъ уха, непривычнаго къ чтенію, странна была; но уже была польза та, что крестьяне пріучились видъть на амвонт проповтдника, что проповъдь была для нихъ уже не въ диковинку. А между тъмъ, были такіе изъ крестьянъ, которые по какому-то чутью понимали смыслъ моихъ поученій" (см. № 10 Твер. Еп. Въд.). Желаніе стать вполнъ понятнымъ народу заставляетъ В. Ө. Владиславлева оставить мудреную школьную манеру писанія проповъдей и замънить ее болъе простою и болъе доступною для пониманія крестьянъ. Первая проповъдь въ новомъ направленін составлена была и пріурочена къ великой субботь Она написана была самымъ простымъ, крестьянскимъ языкомъ. "Темою для проповъди взялъ я", разсказываетъ В. Ө., - "сказать крестьянамъ, что они очень дурно дълаютъ, когда Свътлый праздникъ проводятъ въ пьянствъ и развратъ. Здъсь и описалъ върно и точно нъсколько мъстныхъ дурныхъ обычаевъ. Написавши проповъдь, я прочиталъ ее матушкъ, которая не знала грамотъ, хотя была очень религіозная женщина. Матушка поняла проповедь, и говорить мнь: "ну, Вася, воть это такъ проповъдь! Ее всю помнишь. А то все слушаешьхорошо, а кончишь ты говорить-ничего не запомнишь". Когда проповъдь была сказана, она произвела на крестьянъ замътное дъйствіе.

Начавши говорить понятнымъ народу языкомъ, проповъдникъ скоро пришелъ къ убъжденію, что надо оставить и другую старую манеру—записывать мысли на бумагъ и произносить проповъдь по тетрадкъ. Содержаніемъ поученій молодой проповъдникъ бралъ или выяснение воскреснаго и праздничнаго апостола и евангелія, или краткія толкованія церковной службы: объяснялъ, напр., просительную ектенію: дне всего совершенна... и проч. При раскрытіи мыслей я, говорить В. Ө., — избъталъ красноръчія, не употребляль даже текстовь или выраженій славянскихь; не приводиль примъровъ изъ ветхозавътной исторіи потому, что вполнъ увъренъ былъ, что на эти простыя сердца, для которыхъ совершенно неизвъстны были ни Адамъ, ни Авраамъ, ни Ной, можно дъйствовать съ большею пользою примърами, заимствованными изъ ихъ жизни или изъ жизни св. подвижниковъ. А между тѣмъ, по временамъ разсказывалъ, какъ сотворилъ Богь міръ, какъ сотвориль человѣка; какъ согрѣшилъ человъкъ; какъ Отецъ Небесный послалъ Единороднаго Сына Своего въ міръ для спасенія насъ грѣшныхъ. Крестьяне умилялись духомъ, стояли около налоя съ лицами любопытствующими, не смъли духа перевести. когда я говорилъ. Такъ я дълалъ не только въ то время, когда учился въ семинарін, но и въ то, когда уже былъ въ академін".

Доступная пониманію проповідь привлекла къ молодому проповіднику большую симпатію со стороны народа. "Когда нужно было везти меня въ академію", вспоминаетъ В. Ө. Владиславлевъ, "и крестьяне прослыщали, что меня куда то отсылають, они пришли

^{*)} Семинарскій и академическій періодъ жизни В. О. Владиславлева падаеть на конецъ 30-хъ и начало 40-хъ годовъ прощлаго въка.

къ батюшкъ и просили, чтобы онъ сдалъ мнъ свое мъсто". При этомъ произошелъ такой разговоръ. – "Мы ужъ вотъ какъ станемъ его любить", говорили крестьяне. — "Ишь вы, ребята, небось — не дураки! Нътъ, не отдамъ и его вамъ. Дочь моя вотъ, пожалуй, останется вамъ на память обо мнъ", говорилъ батюшка "Намъ бы его те больно хотълось", говорили крестъяне, поглаживая бороды".

Понявъ рано секретъ простонародной проповъди, В. О. постарался подълиться своимъ открытіемъ съ священникомъ, который поступилъ на мъсто его своичавшагося родителя со взятіемъ въ замужество дочери последняго (какъ водилось въ старину), и убълилъ молодого священника начать дѣло простонародной проповъди, оставивши въ сторонъ правила и требонанія семинарской реторики Дъло было такъ. В. (). Владиславлевъ, уже студентъ акалемін, пріткалъ на каникулы домой и всегда, каждое воскресенье, каждую службу, говорилъ поучение. "Зять съ умилениемъ и благодарностью къ Богу внималъ этимъ простымъ поуче ніямъ. Между тъмъ н говориль ему, что на немъ лежитъ обязанность учить крестынъ, и онъ долженъ говорить имъ поученія. Да гдв-жъ мив писать! - Такъ говори. Говори проще: чвыъ проще, твыъ лучше. Молись только Господу, чтобы Онъ Самъ помогъ тебъ и совершилъ изъ твоихъ устъ Себъ хвалу.

Зять сталъ тоже говорить; сначала онъ записывалъ свои поученія, и они дышали истинной простотой, безыскусственностью и любовью къ крестьянамъ. Зять особенно превосходно владълъ языкомъ крестьянскимъ и манерой дъйствовать на ихъ умъ и серяне. Его пропов'ядь была образцовой пропов'ялью для крестьянъ. Народъ съ благоговъніемъ внималъ ему. Помню его проповъдь, говоренную незадолго то Рождества Христова, о томъ, что крестьяне дурно ведуть свои иконники, и что чрезъ то оказываютъ неуважение и къ самымъ святымъ иконамъ. Тутъ у тебя и качадыкъ лежить, тутъ и колода картъ засаленныхъ, тутъ и пустой полштофъ, тутъ всякая дрань. Ладно ль это, подумай! А въдь ты молишься сюда. Ты призываешь на помощь св. угодниковъ, изображенныхъ на иконахъ. А тутъ и соблазнъ, и нечистота, и гадость вснкая! Если я приду да увижу это у васъ, я подупаю, что вы хуже татаръ. И они чтутъ своихъ идоловъ, а вы что! - Я еще не могу такъ выразить какъ онъ умълъ. Крестьяне очень любили его, - и когда онъ пошелъ въ Рождество по приходу, вездъ на иконникахъ была чистота и опрятность. Крестыние сами благонарили его за то, что онъ "научилъ ихъ-дураковъ".

Итакъ, что же обезпечиваетъ успъхъ народной проповъди и вырабатываетъ талантъ самого проповъдника? Очевидно. слово простое, безыскусственное, понятное, но съ тъмъ вмъств—искреннее, сердечное и непремънно—изустное.

Считаемъ нужнымъ привести собственные разсказы двухъ отечественныхъ церковныхъ ораторовъ о томъ, какъ они учились церковной импровизаціи. Признанія весьма поучительны: въ нихъ вдумчивый пастырь найдетъ много практическихъ указаній для самого себя и сразу пойметъ все преимущество живой устной проповъди предъ жалкой тетрадкой (изъ статья свящ. П. Быстрова въ Пеизеи, Еп. Въд.).

Тридцать лъть (худо ли, хорошо ли дить) я упражнялся въ устной проповъли. ражизац ваеть знаменитый нашь витія церковный, авт харьк Амеросии, въ еноемъ "Живомъ еловъ замъчательномъ грудъ, который долженъ быть настоп ною книгою, такъ сказать, другомъ и руководитель. каждаго проповъдника-импровизатора. В на поприща импрови совершение зучайне Москив еще свъжа панить объ умнонъ и весьма зака чательномъ баринъ прежняго типа, Недоръ Васильевт чв Самаринв, отцв павъстнаго Юрін Өедоровача с самаго начала моего свищенническаго служения 1849 году, я имълъ честь (лвяствительнум) честь) п ceneghbing nount oftentrubertband cibiather извъстнымъ. Въ то времи злоровье е. В на тже OBJO, OH'S LYXOBHO DACHOLATALCH YWE EB EDEFORDED себа на путь къ въчной жизни и пригласилъ мени в себъ для чтенія книгь и собыстиованія по одному в ш ди раза въ недълю. При частылъ спошениять земв между нами продолжительных и разноворазных бесь ды. Однажды и прібхаль къ нему на другой зень бовmore upasthusa a kake-to, no rong bean, class en ASSOCIATION OLDINAMENTE RATIONAL BR ROSTERE да при исполнении обрядовъ и особенно ла всенопли ии бавніями при поклоненій св нконамъ и в плапи святымъ елеемъ. И вотъ къ какому разговору межн нами подало поводь это мое замачание. "Чет же зы народъ не остананливаете говорять В чъ. - Д EAK'S MS CTO OCTABOSHUB, -- OTBBUAN A. -- KOFJA Z REM-WIN THE BHARTS, THE BANK TEINES" - BU MIT BRIEF LOBODILL HRINGS II AARLE LLO "LO " ROLTS SERENSE храмъ безпорадки: кто же и долженъ это двлить, ска He BM' - Takb, HO MM HOREN'S FUROPHED STO S'S Ego-HORBIAND TOJSEO HO HEMILLEND, OJEH WIT BEFOR придуть въ церковь и услышать наше слово, в 47 THE HATTE, AN H TB, KUTUPLE CALINATE, CEUPO HISBANTS или не ечитають себя обызанными исполнять слыщай noe". El'oropate game, coropate bennis past & bb CHAINTO MINISTY, ROPER BUILDERY ORDINOPALORS, OCHRUNE те на иметь нарушителей порадка. — гогда вев бугут Back clymart. u upuntarnyth crymatten - "liy. STONY ME HE UPHERRIH, TOBOPE H; HE BULLETTE не умвемь им гонорить сейчась въ данную no likiporatin opelorleter, — , represent be говорить это! "-отвичаеть, возвышая чивый в. В -чь: "вы говорите со мной во цвани dacane, insobute cenjortan o canrie baraon wangs upelmeraxb h he nowere example aberealban closs minap ubayorahan, kolfa ktwing alami окоренно вы, испременно золжны это звлять, не те, учитесь, привыкайте! - Брвико задумался в. вращансь домой отъ почтеннаго старца Вогь думан, умиые диди,—сторовные понинанть жин занисети и какіе прекрасные давіть намъ соваты же ин; Да "стылно намъ..; Я рашилси ве ствили же воскресенье произнесть не писанное слоко тельства благопрінтетповали: у пась строплись три наи церковь, богослужение совершалось въ испольшей холодной перкви, и была по празднизавь одна рании литургія, предмета, избранцато тогда мыско, тенере помию. Началь служить литурски вь озабочения в стояній туха. По той яврв, какь приолижилось

проповъди, я сталъ чувствовать возрастающее безпокойство, и когда надо было отверзать царскія двери послъ пріобщенія, и мнъ слъдовало приказать поставить аналогій, мною овладиль такой страхъ, что я едва прочиталъ заамвонную молитву, чуть не лихорадка приняла меня, и я не вышелъ для проповъди. Прихожу домой. Спрашивають: "что съ вами? Почему не говорили слова. — Оробълъ", --- отвъчаю я. -- "Чего? почему? '-, П самъ не знаю ', и горько, и стыдно быдо мит моего малодушія, но тти не менте преодольть страхъ на этотъ разъ было выше моихъ силъ. Всъ дни недвли до слъдующаго воскресенья я былъ въ грустномъ настроеніи духа; съ Самаринымъ разговора объ этомъ не возобновлилъ, опасансь справедливаго отъ него замъчанія и пристыженія. Наканунъ слъдующаго воскресенья я ръшился повторить опыть. Далъ своимъ домашнимъ, которые также сочувствали моей заботъ, честное слово, что упаду у аналогія, но выйду. Это была недъля предъ началомъ постной тріоди и предстояло чтеніе евангелія о Закхев. Размышляя о содержаніи предстоящаго евангелія, думаю про себя: въдь смогу же я разсказать, какъ малорослый Закхей влъзъ на дерево, чтобъ видъть Іисуса Христа, какъ увидълъ его и обратился къ нему Господь, какъ былъ въ его домъ и что говорилъ и пр. Въдь маленкін дъти это разсказывають. Въ крайнемъ случав смущенія, запутанности въ словахъ, опасности "сръзаться" и замолчать скажу "аминь" и сдълаю видъ, что почувствоваль нездоровье. Пришедши къ богослуженію, чтобъ обязать себя, я заранъе распорядился, чтобы быль поставлень аналогій, сказаль, что будеть проповъдь; а про себя повторилъ: "упаду, но выйду"! Вышелъ, перекрестился, и какъ только сказалъ первыя слова о Закхев, страхъ изсчезъ совершенно, я почувствовалъ какую-то радость, что побъдилъ, повидимому, непобъдимое препятствіе, - говориль совершенно спокойно и развязно, вывелъ изъ событія приличное назиданіе: однимъ словомъ сказалъ проповъдь во всей формъ. Пришелъ я домой совершенно счастливый, родные поздравляли меня съ успъхомъ, у нъкоторыхъ на глазахъ выступили слезы. Сътъхъ поръ день праведнаго Закхея я встръчаю, какъ великій праздникъ... Не знаю, встрвчалось-ли съ другими, при первыхъ опытахъ устной проповъди, что-либо подобное тому, что было со мной. Можетъ быть, другіе были тверже духомъ, смълъе и счастливъе меня въ этомъ отношеніи, но я увъренъ, что многихъ и очень многихъ людей способныхъ останавливаетъ отъ импровизацій эта трудность перваго опыта, трудность перейти этотъ Рубиконъ страха и смущенія при мысли стать на каөедру на виду многочисленныхъ слушателей, выдержать пристально устремленные на васъ глаза, трудность сохранить хладнокровіе, не растерять приготовленныхъ мыслей, найти имъ приличныя выраженія и т. п... Проповъднику ученія Христова надо отбросить въ сторону самолюбіе, желаніе отличиться, но задаться мыслію исполнить обязанность пропов'ядывать Слово Божіе, употребить въ дъло данный Богомъ талантъ и послужить Церкви Божіей съ усердіемъ. При этомъ не страшны будуть и первыя неудачи: пріятное чувство исполнениаго долга вознаградить за трудъ борьбы съ самимъ собою, а навыкъ обратить этоть родъ пропо-

въди въ истинное наслажденіе". (Полное собраніе проповъдей. Томъ V, стр. 103—107).

Епископъ моги гевскій Стефанъ разсказываеть о себъ почти такую же исторію. "Первый годъ моего священства я не рѣшался проповѣдывать съ церковной канедры, — пишетъ преосвященный. Главною причиною тому было сознаніе своей немощи въ ораторскомъ искусствъ. На второмъ году служенія мнъ пришлось для поправленія здоровья пробыть нікоторое время на южномъ берегу Крыма. Священникъ селенія, куда я прівхаль, давній мой знакомый, быль болень и не могь служить. Я съ готовностью предложиль ему свои услуги. Служилъ обычно безъ проповъди и былъ вполнъ покоенъ. Но нъкоторые изъ прівзжихъ завели со мною разговоръ о мертвенности современной православной церкви, сравнительно съ католической и протестантской, и въ главное доказательство ставили отсутствіе въ ней церковной проповъди и происходящій отсюда общій упадокъ у насъ и знанія въры своей, и жизни по въръ, а также упадокъ вліянія пастырей на пасомыхъ. Бывшіе за границей превозносили въ дѣлѣ проповъдничества особенно католическое духовенство. Мон возраженія, что проповъдь и проповъдники 'существують и въ нашей православной церкви, были уничтожены ссылкой на меня, сопровождающейся такимъ умозаключеніемъ, что если я, священникъ съ высшимъ духовнымъ образованіемъ, служу безъ проповѣди, то священники съ меньшимъ образованіемъ и подавно поступають также. Споръ, такимъ образомъ, перешелъ въ личный мнъ упрекъ Я старался оправдаться тъмъ, что я не мъстный пастырь и что въ чужой церкви, по каноническимъ правиламъ, не имъю права проповъдывать. На это мнъ справедливо возразили: "попросите позводенія у мъстнаго пастыря и, если онъ позволилъ вамъ служить, то долженъ, конечно, позволить и проповъдывать". Упреки эти и лично мнъ, и всему православному духовенству, съ высшимъ образованіемъ особенно, вмъстъ съ нареканіемъ на всю нашу православную церковь, тяжелымъ бременемъ легли на мою пастырскую совъсть и отняли у меня прежнее пастырское спокойствіе духа. Я, хотя и возражаль своимъ противникамъ, но въ душъ сознавалъ всю слабость своихъ возраженій. У меня возникъ вопросъ: "неужели въ самомъ дёлё и, 14 лётъ учившійся въ духовныхъ школахъ всвиъ богословскимъ наукамъ, не въ состояніи предложить простого поученія народу?" Взявъ евангеліе и справившись, какое чтеніе положено въ слвдующій воскресный день, я пошель на пустынный берегъ моря и здъсь, никъмъ и ничъмъ не развлекаемый, подъ тихій плескъ морскихъ волнъ, обдумывалъ, что сказать мив по поводу этого чтенія. Обдумавъ детально развитіе мыслей, старался запомнить ихъ последовательность, а главное ихъ общій ходъ. Пдя въ воскресенье въ церковь, я последній разъ воспроизводилъ памитью составленную въ умъ проповъдь. По "буди ими Господне" я, не безъ мучительныхъ колебаній и волненій, вышель на церковный амвонъ съ своимъ дорожнымъ евангеліемъ: разсказалъ евангельское чтеніе, обращаясь иногда къ подлиннику, сдвлалъ приготовленное приложение съ ссылками, гдъ нужно, также на подлинный текстъ Новаго Завъта. Вышло не такъ худо, какъ и ожидалъ, ибо вев богомольцы слу-

шали съ видимымъ вниманіемъ. Ободренный первымъ успъхомъ, выходя изъ церкви, я прінскалъ евангельское чтеніе на слъдующій день моего служенія, и въ своихъ прогулкахъ по парку и берегу моря обдумывалъ какъ содержание следующей проповеди, такъ ходъ мыслей и ихъ выраженіе. Второй разъ говорилъ смѣлъе и увъреннъе а затъмъ уже и всякую литургію сопровождалъ проповъдью, такимъ же образомъ готовясь къ ней. Съ каждой службой болъе и болъе прибавлялось народу, и я уходилъ изъ церкви съ чувствомъ глубокаго нравственнаго удовлетворенія и сознанія исполненнаго пастырскаго долга. На последнемъ моемъ служении (хотя никто не зналъ, что оно послъднее) было уже такъ много народу, что, не смотря на открытыя двери, нъкоторые отъ духоты лишились чувствъ... Нъчто подобное, что испыталъ я при первомъ выступленіи на церковную канедру въ санъ священника, я переживалъ при первыхъ своихъ поученіяхъ въ санъ епископа. Въ началь безъ стъснения выступаль лишь при служении въ своемъ курнжскомъ деревенскомъ монастыръ, но постепенно болке и болъе свободно сталъ выступать и въ самомъ Харьковъ, не только съ поученіями въ канедральномъ соборъ и др. церквахъ, но и съ ръчами въ общественныхъ собраніяхъ предъ высшей блестищей публикой Теперь для меня слишкомъ тяжело выходить изъ церкви, если мвою или къмъ-либо другимъ не предложено поучение собравшемуся народу... Выйдя разъ на церковную канедру безъ тетрадки и даже безъ преднарительнаго письмен наго изложенія проповъди, я даже стъснялся потомъ выходить съ тетрадкой даже и гогда, когда заранъе письменно приготовлялъ проповъдь. И думаю, что проповъдь, обращенная къ слушателямъ прямо, безъ посредства тетрадки и аналоя, не только обиственные, но и легче для пастыря, особенно обремененнаго другими настырскими обязанностями. Правда, на первыхъ порахъ устное живое слово трудиве писавнаго, нбо требуется не только составить его въ умв, но и запомнить весь ходъ и порядокъ мыслей, и самый образъ ихъ выраженія. Но за то письменное приготовленіе проповъди возможно только за письменнымъ стодомъ и требуетъ болъе или менъе продолжительнаго за нимъ пребыванія что не всегда возможно. Привыкнувъ же умственно, безъ пера въ рукахъ, составлять поученія, можно дѣлать это и во время пути по дълу и во времи отдыха въ постели, въ минуты засыпанія и пробужденія, и такимъ образомъ пользоваться тъми иногда не малыми минутами, которыя на письменное приготовленіе пропов'яди употребить никакъ невозможно. По мъръ упражненія въ этомъ, развивается въ извъстномъ направленія и соображеніе и память; въ послъдней больше накопляется матеріала, почему иногда достаточно бываетъ иъсколькихъ минутъ обдумыванія предъ самымъ богослуженіемъ, чтобы смвло выступить съ импровизированною проповъдью".

Въ журналѣ "Кормчій" (№ 19-й с. г.) излагается слъдующій совътъ пастырямъ, стъсняющимся выстушать предъ слушателями съ живымъ словомъ. Бывшій ректоръ спб. академіи, преосвященный Серій, въ устной бесъдъ высказался о проповъди такимъ образомъ: "Хорошо говорить хоть что-нибудь отъ крупицъ своего знанія. Но проповъдь неотдълима отъ молитвы".

Серьезно, полнымъ убъжденія голосомъ подтвель архинастырь: "если только не смотрыть на проповы какъ на литературное или ораторское пропава должно быть такое расположеніе сердца: помога поди, хоть что-вноўдь сказать пусть некраем чтобы хоть сколько нибудь содъйствовать распрости ненію Твоего Царства. Только, чтобы то я при было искренно, отъ души, и только".

для себя въ дълв проновъди и нахожу его впелев статочнымъ для того, чтобы проповъдь была правенном и безыскусственном лишь только пененчто плодъ и успъхъ проповъди зависятъ отъ сяльъ жіей, прогоняется тисславная исловость и повится мягче отъ солнанія своей не мощи, ливь только помию, что моя цъль очень скромная и что говорю только "крупции" свои, т. с. салыл пристыя почтя всяви извъстныя вещи, — выхожу изъ непріптивно положен учителя, госполствующато надъ паслъдемъ Болива.

LINKOLITTE HTPE THEFT HE B'S ENGINE даже не въ "содержательности" слова, в въ дайски BUTTO, COMBRES CHOMO HOMORISE, ILLEMANTE BETWEEN BUTTON FRA BEICAL LAYOURD REPRESE II HE HORAL EMELLI - Scubxa. unmert characta Hamesentia Henseumi, "не наше двло, а Госполне: наше двлю свидвиельств BRITS HUTHHY BO CLIMY LOW MOCKET. THEFS IN Златоусть, "когда меньше всего падралясь из усим, тогда особенно и усивавли", понечно, по дийствію и сил-Бога, изоправощаго демудрое міра сего, чтобы поеражи щенъ, тогда силент 2 Кор. 12, 10), в. ч. допольно пре дли него олигодати бышей.. О. Іозивъ Кронителлия neber p nivinoragrem mermana gota o memerita ameri, nier несенін благодарать за мес бога: Два два вы вы

Broken transman aprote allocaturente a sa'n ваты и инфикции прини и зачвих, Апр выпр ubuckoboumm o chipappy a to tack offerp history Bpauescrao', yunts ca. Jaarovers Ecan uccas spain Brin nay inn. Hang clyuneus hombs us jens, ry xoar hab bylets has to classa bory, gely su д одного ступпятели изв 10 недугове окажелен изнасколько веньше, — и то торошо; если одиа вув ruxb lymb, "abounded y etamenta are nesinasi hase La Божія, получить его, и жто счастье Важно EDANGETHO HADAN, A MEDERATION OF BE RELABIN HOCHTE NOTE MALYE HOLENY II CTAKARE ZOLOLEGE лодной, чтобъ гы не отговарывался тратой проше награнание воды) воды, поданной во или Госпеди забыть у Него "Върный вы налочь и вы миня въренъ, и невърный въ малочь невъренъ и во гомь (Лук. 16, 10), угвшаеть Гоенодь гахь. смущается "малымъ" или препербытаеть ин кіє кобизонати и "пісийтьти стова, пинти ють и не выходить изь предвловь безполезной стор стики. По слову апостола, "разунь кичить созидаеть. И Господь не дви иль приссень, оыть, за го, ачто они возлагали на илечи бремена исудоюносимый- По нужи свыме сообщать на проповвди именно "кран ния богословскихъ, опына практическаго, выстрания HATP RUSHPHI, Headocteheagerill. The Ruhmeter a veten

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Современное состояніе Россіи. Калетскій събздъ въ Гельсингфорсъ. Резолюціи студентовъ при открытіи высшихъ учебныхъ заведеній. Общее положеніе дълъ въ Россіи по взгляду гр. Витте и премьеръ-министра г. Столыпппа. Арестъ піайки грабителей. Извъстіе изъ Сердобска.

Россія въ настоящій моменть представляеть собой мертвую зыбь". Такъ характеризуетъ современное состояніе нашего отечества кн. Е. Н. Трубецкой ("Московск. Еженедъльн."). Мы видимъ разрозненныя волны которыя несутся безъ направленія п безъ ціли. Неизвъстно, какой вътеръ и куда ихъ гонитъ Нътъ того общаю стремленія, которое бы объединяло разбушевавшуюся стихію. Дробленіе справа, дробленіе сліва, дребленіе въ центръ. Всюду раздоръ и злоба безъ воодушевленія. Причина, по которой мы не можемъ объ единиться, та, что ищемъ объединенія тамъ, гдъ его невозможно найти въ сферъ шкурныхъ интересовъ и животныхъ инстинктовъ Нътъ партіи, которая не строила бы своей тактики на чыхъ-нибудь шкурныхъ интересахъ, будь то шкура буржуазін, пролетаріата или крестьянства

Общественное движеніе сбилось съ пути и сдвинулось съ своихъ правственныхъ основъ; вотъ почему
оно терпитъ крушеніе. Нельзя строить общество на
животномъ, буржуазномъ страхѣ и инстинктѣ самосохраненія; но его нельзя строить и на алчности злобѣ
и человъконенавистническихъ чувствахъ озвѣрѣвшей
массы, ибо животные инстинкты – это тѣ самыя центробъжныя силы, которыя рвутъ на части общественный
организмъ. Кто обращается къ нимъ, тотъ строитъ на
пескѣ Мы забыли о самомъ главномъ—о человѣкѣ и
его достоинствѣ.

Нътъ того порока, который бы по чьимъ-дибо "тактическимъ соображеніямъ" не быль перекрещенъ въ политическую добродътель. Воровство и дневной грабежъ теперь называется "экспропріаціей"; поджогъ помъщичьей усадьбы именуется "бойкотомъ"; свальный гръхъ носить громкое название "свободной любви". Ко всякому безобразію привъшенъ особый политическій ярлыкъ, который его оправдываеть и укращаетъ. И это ниспровержение этики не есть что-либо случайное въ современной общественной жизни: на немъ зиждутся наиболъе популярные, ходячіе планы общественнаго переустройства. Расчеть на озвъръніе народныхъ массъ играетъ въ нихъ первостепенную роль. Чтобы поднять народъ противъ власти, иные "друзья" разжигаютъ его аппетиты, а затъмъ отдаютъ ему на растерзанье чужую собственность и если нужно личность.

Но "расчетъ" оказывается глубоко-ошибочнымъ Можно, разумъется, довести людей до того состоянія ожесточенія, при которомъ они становятся похожими на стаю хищныхъ звърей, и если вы бросите имъ кусокъ мяса, они не только растерзають мясо, но при этомъ перегрызутъ и другъ друга Аппетиты не объединяютъ, а разъединяютъ

Этимъ объясняется крушеніе всѣхъ попытокъ построить революцію на аграрныхъ бунтахъ. Бунты эти вносять глубокую рознь въ крестьянскую среду. Ограбивъ помъщиковъ, крестьяне обыкновенно начинаютъ грабить и жечь тѣхъ, кто побогаче изъ крестьянъ, потомъ громилы начиваютъ жечь не участвовавшихъ въ погромъ, а эти въ отместку, въ свою очередь, жгутъ громилъ. Въ концъ-концовъ крестьянское движеніе носитъ на себъ общій отпечатокъ всего нашего русскаго общественнаго движенія. Оно не сливается во единую, мощную волну. Это не затишье и не буря, а мертвая зыбь.

Что объединило насъ, русскихъ, назадъ тому тридцать лѣтъ, въ годы высокаго подъема національнаго самосознанія? Въ то время мы не думали о какихъ либо матеріальныхъ интересахъ и выгодахъ: мы шли освобождать угнетенныхъ славянъ изъ-подъ турецкаго ига, — насъ объединила любовь къ ближнему, безкорыстный полвигъ человъколюбія. Россія нашла свое "я" въ самоотверженномъ служеніи общечеловъческимъ идеаламъ добра и правды. Вся наша надежда въ томъ, что мы не утратили этой способности къ великимъ идеалистическимъ порывамъ и можемъ подняться надъ "шкурой".

RATIONAL PARTY CONTRACTOR OF THE PARTY OF TH

По поводу кадетскаго съвзда въ Гельсингоорсв "Нов. Вр." пишетъ: На кадетскомъ събздъ въ Гель сингфорсь цылыхъ четыре дня тянулись пренія объ отношеніяхъ партіи къ выборгскому воззванію; въ началъ довольно спокойныя, пренія съ каждымъ засъданіемъ становились все болье и болье страстными, п вывств съ твмъ обнаружилось, что между взглядами лъвыхъ и правыхъ, меньшинства и большинства существуеть непримиримое противорвчіе. Менышинство настаивало на томъ, чтобы съвздъ открыто санкціони роваль революціонную пропаганду въ духв выборгскаго воззванія, да еще съ нъкоторыми добавленіями къ нему; умъренное большинство съвзда ръшительно отвергало эту отчаянную тактику, доказывая, что она сильно повредитъ партіи, организація которой и безъ того въ значительной степени разстроена, и приведетъ партію только къ новымъ разочарованіямъ. Однако никакіе разумные доводы не подъйствовали на зарвавшихся сторонниковъ революціонной тактики, и меньшинство, въ числъ до шестидесяти человъкъ, внесло на събздъ свою особую резолюцію, рекомендующую кадетской партіи "приступить къ организаціи на мъстахъ пассивнаго сопротивленія"; другими словами, партіп предлагается разослать своихъ агентовъ по селамъ п деревнямъ, чтобы подстрекать крестьянъ не давать рекрутовъ во время предстоящаго въ скоромъ времени набора. Резолюція большинства, напротивъ, предлагала положить подъ сукно выборгское воззваніе именно на время призыва 1906 года.

Предложеніе меньшинства исключить изъ резолюцій центральнаго комитета четвертый пункть, заключающій отказъ отъ примъненія выборгскаго возаванія въ текущемъ году, было отвергнуто 84 голосами противъ 44. Но радикальное меньшинство не унялось; оно ръшилось выйти изъ партіи и проводить на мъстахъ свою особую тактику, губительную для конституціоннодемократической партіи въ ен цъломъ составъ Такимъ образомъ раскола конституціонно демократической партіи уже нельзя ни избъжать, ни скрыть То обстоятельство, что на съъздъ явилось менте половины того количества делегатовъ, на которое расчитывали устроители съъзда, и что денежные взносы въ общую кассу кад етской партіи стали поступать очень скудно, ука-

зываетъ на извъстное охлаждение членовъ партіи къ ен центральному комитету: одни полъвъли, другіе по- правъли.

Какъ извъстно, на кадетскую партію возлагались исключительныя надежды и отъ нея ждали большой государственной работы. Между твиъ Гельсингфорскій съвздъ долженъ внести большое разочарование и значительно пошатнуть авторитеть партіи. Накоторые изъ лидеровъ партін должны понять что нельзя слишкомъ безпечно играть такими вещами, какъ неповиновеніе Монарху. Пассивное сопротивленіе, рекомендуемое съвздомъ, въ сущности есть политическая обструкція, распространяющаяся на всю страну. Авторы выборгскаго воззванія объявили заговоръ не платить податей, не давать Государю рекрутъ. Напрасно увъряютъ, что такая стачка-вещь мирная и противуположна революціи. Этотъ методъ борьбы глубоко революціоненъ и отличается отъ открытаго бунта лишь своею нечестностью. Бунть есть кещь по крайней мъръ искренняя, открытая. Бунты служать показателемъ предъла терпънія народнаго и необходимости не доводить до нихъ. Пассивное же сопротивление есть такое же свержение власти, но фальшивое. Людей приходится подбадривать, убъждать, увлекать въ стачку силой. Путемъ агитаціи создають гиннозъ, внушають недовольство, возбуждають классовую вражду. Если народъ не идеть на стачку, его принуждають насиліемъ-угрозами, клеветой, убійствами изъ-за угла.

Будучи обструкціей, система пассивнаго сопротивленія безчестна. Она разоряєть народь Отказаться оть работы, не платить налоговь, не давать рекруть это не выигрышь, а страшный проигрышь для страны. Отказаться оть податей и рекруть значить накинуть на свое государство петлю. Безчестно пассивное сопротивленіе и потому, что при немъ хитрые выигрывають на счеть простецовь.

, Россія уже въ достаточной мъръ испытала ужасныя последствія всикаго рода забастовокъ, которыя способны въ-конецъ разорить страну и нанести пагубные удары нашей матеріальной и духовной культуръ. Соціалъ-революціонеры выдвигали разнаго рода утопін, которыя им'вли не малое обанніе для рабочихъ и крестьянъ. Темная, политически-невъжественная масса, обманутая фанатиками и авантюристами, несла тижелыя жертвы въ надеждъ, что все потерянное вернется сторицею и следствіемъ временнаго бедствін явится несказанное благополучіе. Вполив понятно, что когда рабочему говорять: "брось свой станокъ и енди сложа руки, ибо такимъ путемъ ты удвоишь или утроншь своей заработокъ", то пролетарій, не разбирансь въ вопросв о возможности такого чуда, охотно оставляеть мастерскую и вврить объщанію до той поры, пока жестокая двиствительность не убъдить его вновь приняться за работу. Надо сознаться, что успъхъ "великой" россійской забастовки въ значительной степени объясняется склонностью къ праздности, ничего-недъланью, свойственной въ равной мъръ нашему пролетаріату и интелдигенціи. Результаты "пассивнаго сопротивленія" оказались, однако, столь гибельными, что даже велико россійская дівнь оказалась скоро безсильной вызывать частичные или общіе параличи внутренней жизни". ("Россія").

Къ тому же, какъ справедлино замвчаетъ Озеровъ, лозунгъ не платить налоговъ, объявленный выборгенив воззваніемъ, для госуларственнаго жета не можетъ имъть серьезнаго значенія, такъ какпрямые налоги въ государственномъ бюджетъ не яграють крупной роли. По смвтв на 19м; годъ налогь поземельный, съ недвижимыхъ имуществъ, составлал 60 инал. руб., промысловый—68 милл руб. и выкуп. ные платежи - 35 милл. руб.; при томъ промысловыя падаетъ, главнымъ образомъ, на крупныя промышлев. ныя и торговыя предпріятія, представителя воторыть ни къ какому бойкоту не склонны. Между твиъ облаженіе спиртныхъ напитковь даеть 600 милл. руб. обложение сахара — 91.5 милл руб., обложение табава. 45 миля руб., поступлени оть таможень печиелены пъ 213 милл. руб. и т. д. Исно. что при такопъ строенін бюджета призынь не платить налогонъ для государственнаго бюджета-пустой авукъ. Чтобы выполнить этотъ призывъ, нужно отказаться отъ увотребленія водки, чан, сахара, табака. надо отказаться оть одежды, по крайней ивръ, отъ употреблени хлопчатобунажныхъ издълій и ходить нагишомъ, безъ рубашки, такъ какъ обложение хлопка даетъ оволо зи милл. руб Но этотъ призывъ не шлагить налоговъ вредно отразился на бюджетахъ земствъ, такъ ихъ оюджеты поколтел на примомъ обложении: лив придется сократить свою двигельность, я онъ голько косвенно можеть задать государствение каливоейство последнему придется выдавать ссуды земствамь. При нятіе такой мвры, какъ призывъ кь неплатежу налогонъ въ Россіи, при особомъ строении токударственнаго бюджета, гдв примое обложение штраетъ совершенно ничтожную роль, при томъ уплата мъкоторыхъ налоговъ стоить вив воли плательщиковъ, наприявръ, купонный налогь съ денежных вапигалонъ гдв простой налогь удерживается кассой, оплачивающей купонъ, можно объяснить голько или недостаточнымь пониманиемъ строения русскаго бюджета, или временной растерянностью лицъ, подписавшихъ этоть призывъ... (Pyeck. Caoro-).

Открытіе занятій въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ сопровождалось очень характерными резолюціями, выработанными на предварительныхъ еходкахъ студентовъ По словамъ "Россін" собираншанся на это сходки молодежь, весьма немногочисленнай но довольно исумливая (какъ ванболье "сознительнай", послажаркихъ споровъ и разсужденій, вынесла резолюція, интересныя съ двухъ сторовъ: какъ характеристики времени и какъ показатели научныхъ запросовъ той части учащейся нолодежи, которан данно уже проявняла научныя занятія на политиканство.

Воть резолюція студентовь университета "Првнимая но вниманіе, во-первыхь, что студенческая да бастовка, какъ форма нассивнаго протеста, не соотивт ствуєть достигнутой уже ступени россійской революція; во-вторыхь, что открытый университеть, какъ пока заль прошлый годь, играєть крупную положительную роль въ дальнайшемъ развитіи революціонной формом и, въ третьихъ, что интересы обще-революціоннаго дин женія требують концентраціи студенчестим нь обльшихъ городахъ и побилизаціи его, какъ одного иль отрадовъ революціонной демократіи, обще-студенческая сходка постановляетъ считать университетъ открытымъ ...

По вопросу о допущении митинговъ въ стънахъ университета сходка высказалась такъ: "Считая преждевременнымъ опредъление момента организации народныхъ митинговъ въ университетъ, сходка выражаетъ увъренность, что революціонныя традиціи студенчества (sic) заставятъ его предоставить университетскія зданія для народныхъ митинговъ, когда этого потребуютъ интересы революціонной борьбы, а до наступленія этого момента считать академическія занятія допустимыми". Такъ говорили учащієся въ стънахъ своей alma mater.

Резолюцін эти, выражаясь словами М. Горькаго, "звучать гордо", но, увы, въ ихъ напыщенныхъ и вмъсть съ тъмъ жалкихъ фразахъ не проглядываетъ и тъни уваженія къ наукъ, незамѣтно ни капли любви къ знанію, къ труду. "Предоставить университетскія зданія для народныхъ митинговъ"... Сколько въ этихъ словахъ грубости по отношенію къ университету, какъ учрежденію чисто-научному, какое глубокое непонима ніе значенія университета.

Во имя великой культурной и созидательной силы науки, люди, искренно преданные ей, должны бы вст свои силы употребить на то, чтобы въ бурное, революціонное время не сдълать университетъ ареной революціонной борьбы, чтобы спасти университетъ отъ вторженія въ него грубыхъ и разрушительныхъ силъ. Наши учащієся, вынесшіе приведенныя резолюціи, засвидътельствовали этимъ полное отсутствіе у нихъ научныхъ интересовъ и любви къ наукъ.

Слушательницы высшихъ курсовъ постановили на сходкъ открыть занятіе съ условіемъ отдать аудиторіи для революціонныхъ цълей по первому требованію "революціоннаго народа". Справедливо замічаеть по этому поводу "Нов. Вр.", что "слушательницы высшихъ курсовъ едва-ли дали себъ отчетъ, что, "предоставляя аудиторіи для революціоннаго народа, какъ только онъ этого потребуетъ", онъ распоряжались не совственностью, или не только своею. Это походить на угощение въ чужомъ домъ, на запродажу чужой вещи, -- фактъ, въ русскомъ обывательствъ не незнакомый и чрезвычайно смъшной. Высшіе женскіе курсы въ Москвъ, учрежденные частнымъ образомъ проф. Вл. И. Герье, суть дорогое, долго росшее дерево, посаженное отнюдь не руками курсистокъ и особенно не руками этого набора курсистокъ 1906, 1905, 1904 годовъ. Мы убъждены что слушательницы возьмутъ свое ръшеніе назадъ, не опасное, но оскорбительное, такое неделикатное и противоръчащее всему, что мы знаемъ о женщинв по ея прошлому, что мы думаемъ о ней и чего падъемся"...

Къ счастью, однако, эти резолюціи далеко не выражають мивнія всего студенчества, или даже большинства его. Въ составленіи такихъ резолюцій принимала участіе самая незначительная часть студентовъ. Изъ 8 тысячь студентовъ университета на первой сходкъ было лишь 1,500 чел., изъ 3—4 тыс. студентовъ-технологовъ на сходку собралось всего 457 лицъ, т. е. менъе трети всего числа. Является поэтому виолнъ естественный вопросъ: законны-ли такія сходки, въ правъ-ли онъ называться общестуденческими и

обязательны-ли ихъ постановленія для всъхъ студен-

Масса безпартійнаго студенчества, къ огорченію наиболье "сознательныхъ" товарищей, повидимому, намъренно уклоняется отъ сходокъ, интересъ къ которымъ вообще ослабъваетъ у студентовъ. Академическія стремленія захватываютъ все большіе круги студенчества, а политиканство и связанное съ нимъ для большинства ничего-недъланье становятся все болье противными.

Сотрудникъ "Маtin", имѣвшій случай видѣться съ графомъ Витте въ Парижѣ, сообщаетъ слѣдующіе, не лишенные интереса, взгляды бывшаго премьера на общее положеніе дѣлъ въ Россіи.

Я не могу предвидъть будущаго, но, судя по настоящему, я утверждаю, что нынъшнее несчастное положеніе является результатомъ того, что умъренныя партіи играютъ въ руку крайнихъ вслъдствіе ихъ постоянныхъ междоусобицъ и пререканій, которыми они унижаютъ другъ друга. Когда умъренные наконенъ поймутъ, что ихъ теперешняя тактика облегчаетъ пропаганду и роковое вліяніе насильниковъ, когда они сообразятъ, что между ними необходимо единеніе для успъшной борьбы съ общей опасностью,—порядокъ въ странъ снова воцарится и все вернется въ норму. Лишь тогда могутъ быть осуществлены серьезныя реформы—полезныя и необходимыя....

Выходъ изъ настоящаго положенія—въ рукахъ умъренной партіи, къ которой принадлежитъ подавляющее большинство русскаго народа, партіи, которая, сплотившись противъ революціонныхъ и реакціонныхъ теченій, какъ лѣвой, такъ и правой, должна провести необходимыя реформы согласно октябрьскому манифесту, открывшему наролу большую долю участія въ законодательныхъ и бюджетныхъ вопросахъ. Я надъюсь, что эти "умъренные" въ близкомъ будущемъ поймутъ, что успокоеніе страны находится въ ихъ власти. ("Нов. Вр.")

Петербургскій корреспонденть "Journal" г Нодо передаеть свою бестду съ министромъ-президентомъ, въ которой П. А. Стольшинъ выразилъ между прочимъ слъдующіе взгляды на положеніе дълъ въ Россіи.

Смертельная бользень? Нътъ. Этотъ тяжелый кризисъ не убъетъ Россіи. Каково нынъшнее положеніе? Хроническая бользень, которая не носитъ признака ухудшенія, а разъ этого признака нѣтъ—бользень изльчима. Революція? Нѣтъ, это уже не революція. Осенью, въ прошломъ году, можно было говорить съ нъкоторой правдоподобностью о революціи. Тогда всв основы власти, всв принципы, на которыхъ покоился старый порядокъ вещей, были одновременно подорваны и ничего не было создано для ихъ замѣны Въ селахъ и весяхъ, подъ покровомъ этой растерянности бушевала ужасная жакерія. Да, въ теченіе этого періода можно было опасаться непоправимыхъ бъдствій. Теперь—употребленіе громкихъ словъ, какъ анархія, жакерія, революція—мнѣ кажется преувеличеніемъ.

Въ отвътъ на опасеніе корреспондента относительно примъненія полевыхъ судовъ г. Столышивъ сказалъ: — Что дълать! Правительство не цъль, а средство. Въ чемъ состоитъ цъль? Цъль—порядокъ. Правительству, отказывающемуся защищать порядокъ, остается только уйти Нормальный судъ не имълъ въ виду революціонныхъ періодовъ. Онъ установленъ для каранія обычныхъ правонарушеній, преступленій общаго права Для исключительныхъ положеній необходимы исключительныя средства. При нынѣшнемъ стров вещей учрежденіе полевыхъ судовъ не только объяснимо—оно необходимо. Въ любомъ государствъ всякое правительство, которое не поставило бы себъ цълью общественнаго распада, поступило бы также, какъ поступили мы.

На замвчаніе корреспондента, что полевые суды считаются западною печатью пристрастными и казнять лишь революціонеровь, потакая реакціоннымъ элементамъ, министръ президентъ возразилъ:

- Полевые суды считаются только съ лицами, захваченными на мъстъ преступленія. Они судятъ лишь преступниковъ, пойманныхъ съ оружіемъ въ рукахъ. Въ нъкоторыхъ случаяхъ установленіе "поличнаго" представляется болье затруднительнымъ, чъмъ въ другихъ. Но въ общемъ, я заявляю, что всъ преступленія будуть въ равной степени наказуемы и виновники извъстныхъ категорій преступленій не найдутъ въ ихъ принадлежности къ той или иной партіи защиты, могущей избавить ихъ отъ законной кары.
- Г. Нодо отмътилъ различныхъ лагерей, вслъдемыхъ къ журналистамъ различныхъ лагерей, вслъдствіе чего въ журналистикъ установилась полная неувъренность въ завтрашнемъ диъ, на что г. Столыпинъ сказалъ:
- Это савдствіе объявленія осаднаго положенія. Но кто создаль его необходимость? Газеты могуть быть закрываемы администратичными распорнженінми лишь въ городахъ, находящихся въ осадномъ положенін. Во вевхъ остальныхъ мъстахъ неукоснительно примъняется обыкновенный законъ. Пашъ законъ о печати одинъ изъ болъе либеральныхъ законовъ Евроны. Нарушенія этого закона подлежать исключительно разсмотрънію судебныхъ учрежденій и лишь постановленіями посл'яднихъ правонарушители могуть быть приговорены къ лишенію свободы. Такъ, папримъръ, въ нашихъ центральныхъ губерніяхъ, гдв ивть осаднаго положенія, тонъ газеть крайне разокъ. Личныя нападки на того или пного члена правительства носять характеръ ядовитаго глумленін. Эти памфлеты производять огромное впечатлъніе на необразованные классы населенія, слъпо върящіе печатному слову. Твыъ не менже, по буквъ закона, эти газеты пользуются полной свободой распространенія. Мнъ бы хотвлось, чтобы и во Франціи, и въ другихъ государствахъ отдали себъ исный отчеть въ томъ, что именно такое эта революціонная литература По даже и теперь, въ районахъ, объявленныхъ въ осадномъ положеніи, мы запрещаемъ лишь тв революціонные органы, которые возбуждають народъ къ насилінмъ или позволнють себъ нападки на особу Государя Императора. Тъ же газеты, которыя ограничиваются борьбой на почвъ мнъній, пользуются полной свободой. На мени лично чогутъ нападать сколько угодно; мив это все равно. Въ

явленіяхъ этого порядка я предпочитаю воздерживать ся отъ возмездія. Одна маленькая туркестанская газет ка называетъ меня Хлестаковымъ. Мив это безралля но Горе въ томъ, что печать не ограничивается сворами, аргументаціями и оскорбительными личными ва падками, но пропокъдуетъ возстаніе. Есть ля хотя бы одно государстко въ Европъ, которое допустило бы такую проповъдь?

Московской сыскной полнијей закончено дознанје производившихся въ последнее время относительно грабежей съ обычными криками: "руки вверхъ шая. ками вооруженныхъ людей Путемъ произведенныхъза посладнее время арестовъ удалось выненить, что въ цвлонъ радъ грабежей онгурпронали двъ шайви Одна изъ пихъ была организована, по даннымъ дознави, весной нынышняго года студентомъ носковскаго унцверситета Переплетчиковымъ, котораго останила мысль заняться акспропріаціей Проекть быль разрабитань при участін одного изъ прінтелей Переплетчикова, 10знаніемъ не выясненнаго. Они пригласили въ свою компанію: кадета Сергви Хлабникова, бывшаго рабо чаго Путиловскаго завода Николан Николаева Александра Горелуцкаго, обнивнемаго за участе въ декабрыскомъ возстании, и бывшаго конторщика дарла Аппена. Переплетчиковъ, по даннымъ дознанін былъ набранъ атаманомъ этой шайки, а Апиенъ револьнеры и кинжалы (овершивъ въсколько удачныхъ грабежей, эта шайка векоръ соединиласъ съ другой, во главъ которой стояль предсъдатель сояза са пожниковъ Петръ Андреевъ Львовъ, работавшій въ нечернихъ газетахъ. Соединенная шайка, во главв которой сталь Львовъ пополнилась членомь союза сапожниковъ Яковомъ Рожновымъ, секретаремъ и казначеемъ безработныхъ Яковомъ Федуловымъ, завъдывавшимь столовой для безработныхъ Янкелемь Мустако вымъ, судившимся за растрату, завъдующимь столовой Михаиломъ Замочинымъ и въвіниъ Карпомъ Певевымъ. Каждын изъ членовъ шайки пивлъ особун кличку. На оощихъ собранінхъ он разработали нъскольно плаповъ грабежей, которые и были сонершены. Между прочимъ выненено, что члены шанки рвинли пристръзивать вонкъ раненыхъ при грабежихъ токарищей. чтобы тв въ случав вреста не могли выдать осталь ныхъ. Генерь вев перечисленныя лица арестованы в привлекаются къ отвътственности. ("Нов. Вр

Въ Пов. Вр. гр. Уваровъ разсказываеть слъдующій весьма характерный эпизодъ, нивний мвст въ г. Сердобскъ, саратовской губ.

Считаю необходимыми обратить всеобщее вниме ніе на крайне важный факть, быкшій наднихъ нь гор Сердобска, саратовской губернін.

Факть этотъ мъстными радикальными газетами конечно, старательно обойденъ; замолчитъ его, ивро- ятно, изъ твхъ же партійныхъ соображеній полинан печать, между твую старать призадужений пр

Итакъ, надаяхъ слушалось въ Сердобскъ съ врествини засвдателями дъдо по обвинению громпакрествинъ въ разграбленіи и подкотв усадьом землвладвлицы Муконой. Защитинномъ авился г. Мис-

ъдовъ, недавно еще занимавшій видное мъсто въ прокуратуръ, но теперь по идейнымъ" соображеніямъ перешедшій въ ряды присяжныхъ повъренныхъ и спеціализировавшійся, въроятно, изъ тъхъ же соображеній въ защить погромщиковъ нашей губерніи. По обычному трафарету защитниковъ по погромнымъ дъламъ, г. Мясовдовъ поспъшилъ отвести изъчисла присяжныхъ засъдателей всъхъ, которые имъли какое-либо касательство къ номъщикамъ и ихъ интересамъ; составъ засъдателей оказался исключительно крестьян-Начавъ свою защитительную ръчь, г. Мясотдовъ сталъ доказывать. что вет должны прекрасно понимать, что погромы и поджоги усадьбъ неизбъжны п естественны, разъ по винъ правительства условія крестьянской жизни такъ невыносимы а поэтому погромщики рѣшительно напрасно попали на скамью подсудимыхъ.

Однимъ словомъ, г. Мясовдовъ сталъ повторять приблизительно то, что мы слышимъ на судебномъ разбирательствъ всвъхъ подобныхъ дѣлъ. Крестьяне, присяжные засѣдатели, слушали, слушали, вдругъ встали. подошли къ судейскому столу и заявили, что они уходятъ, ибо рѣшительно не желаютъ слушать подобныхъ рѣчей. Конечно, общее смущеніе, товарищъ прокурора потребовалъ занесенія въ протоколъ всего происшедшаго; судъ послѣ совѣщанія просилъ присяжныхъ засѣдателей продолжать засѣданіе, обѣщавъ, что они болѣе не услышатъ подобныхъ рѣчей.

Въ результатъ обвинительный приговоръ громиламъ.

Какъ нравится вамъ публичный урокъ, данный "просвъщенному" юристу "темными" крестьянами?

письмо въ РЕДАКЦІЮ.

Г. редакторъ! Священники многихъ епархій обращаются ко мнѣ съ вопросомъ: вышла-ли, или скоро-ли выйдетъ 2-я часть моего сочиненія: "Разсмотрѣніе напечатанной поповцами книги: "Церковь Хр. временно безъ епископа"?

Не имъя возможности отвъчать каждому отдъльно, прошу Васъ не отказать сообщить чрезъ посредство Вашего изданія, что 2-я часть названнаго сочиненія печатается, по частямъ, въ журналъ "Миссіонерскій Сборникъ", издающемся въ Рязани.

О.о. и г.г. редакторовъ Епархіальныхъ Въдомостей, сочувствующихъ дълу противораскольнической миссіи, прошу перепечатать настоящее письмо для свъдънія духовенства.

Нижегородскій епархіальный миссіонеръ Ө. Крупловъ.

ВАЖНЪЙШІЯ ТЕЛЕГРАФНЫЯ ИЗВЪСТІЯ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 29 сент (Оффиціально). Святьйшій Синодъ опредвлиль предписать по духовному въдомству, дабы во всвхъ церквахъ Имперіи 17 октября совершена была божественная литургія и по окончаніи оной благодарственное молебствіе въ воспоминаніе

чудеснаго спасенія Августвишаго семейства отъ смертной опасности и по случаю дарованія Высочайшаго манифеста 17 октября съ возношеніемъ молнтвъ ко Всевышнему о благоденствін всемилостивъйшаго Монарха и дарованіи всямъ Его върноподданнымъ силъ и доброй воли содъйствовать совершению въ миръ и любви великаго дъла выполненія Высочайше предназ наченныхъ реформъ. Святьйшій Синодъ уповаеть, что пастыри церковные. призывая къ молитвъ своихъ насомыхъ, не преминутъ разъяснить имъ, что пользование дарованиою по Высочайшему манифесту гражданской свободой налагаетъ на върноподданныхъ христіанъ обязанность въ своемъ поведенін и отношеніяхъ къ своимъ ближнимъ поступать въ духъ христіанскаго братолюбія, что свобода Христова не есть свобода на своеволіе и буйства мятежныя, ведущія къ враждъ братоубійственной, а свобода мира и любви не только къ друзьямъ и братьямъ христіанамъ, но и людямъ, чуждымъ святой въръ нашей, и что но слову Августвишаго нашего Монарха только въ полномъ порядкъ и спокойствіи возможно прочное улучшеніе народнаго быта.

МОСКВА, 29 сент. Окончательная резолюція соединеннаго собранія столичныхъ комитетовъ союза 17 октября гласить, что союзъ всегда ставиль главной задачей содъйствовать мирному преобразованію строя на твердомъ основаніи манифеста 17 октября. Если существуетъ разногласіе между союзомъ и Шиповымъ, то перемъна произошла не въ союзъ, партія подчеркиваетъ свою непоколебимую твердость. К.-д., руководившіе Думой, отказались осудить убійства погромы и революціонныя насилія и приняли участіе въ призывъ къ противогосударственнымъ дъйствіямъ, съ другой стороны правительство приступило къ ръшительному подавленію анархіи, развившейся на почвъ революціи и разбойничества, не останавливансь передъ крайними мърами. Союзъ 17 октября призналъ, что тяжелая необходимость можетъ заставить въ исключительныхъ случаяхъ прибъгать къ суровымъ мърамъ, но мъры не должны переступать предълы строгости, возмущающие правственное чувство и подрывающие довъріе къ государственной власти. Союзъ утверждаетъ, что никакія міры борьбы съ революціоннымъ движеніемъ не дадутъ прочнаго умпротворенія безъ укръпленія конституціоннаго строя и проведенія демократическихъ реформъ; будучи конституціоннымъ, союзъ не можеть примкнуть къ неистовой травлѣ стоящаго у власти правительства, которую ведутъ крайнія партін до новаго созыва представительства, когда изтъ въроятности на замъну существующаго бюрократическаго кабинета другимъ. Упорная агитація противъ министерства не преследуеть разумной цели и можеть ослабить всякую будущую власть и играетъ въ руку анархіи, призывая къ дружной работъ. Комитетъ видитъ единственный выходъ въ избраніи такого представительства, которое не только захочетъ, но и сумветь направить Россію къ утвержденію конституціоннаго строя свободы.

ТИФЛИСЪ, 29 сент. Въ Шушѣ въ 2 армянскихъ церквахъ обыски въ алтаряхъ обваружили 46 снаряженныхъ бомбъ, 2 ружья съ патровами, 7 кинжаловъ и мъшки стружекъ, облитыхъ керосиномъ для поджога церкви. Задержаны 3 священника, ктиторы и сторожа.

ПЕТЕРБУРГЪ, 1 окт. Газета "Россія" въ передовой статьв, посвященной резолюціи союза 17 окт., отмъчаетъ, что истинныя друзья мирнаго развитія въ Россіи широкихъ, но последовательныхъ преобразованій, согласно манифесту 17 окт., ожидали что эта резолюція будеть соотв'єтствовать ихъ стремленіямъ. Резолюція опубликована, и часть общества, считающая революціонное движеніе непримиримымъ истинной свободы и плодотворнаго труда, почерпаетъ въ ней новую увъренность въ силъ и правотъ своихъ убъжденій. Газета привътствуеть твердое и опредъленное выражение союзомъ 17 окт его программы, ибо въ ней правильно опредълено взаимное отношение между отдъльными партіями и правитеьлствомъ. Русское правительство не является правительствомъ какойлибо партін, оно осуществляеть задачи, предуказанныя Монархомъ. Правительство не отдъляетъ себя отъ общества, но не отказывается отъ своего ръшающаго значенія и не требуеть, чтобы общественныя группы отказались отъ своей независимости. При солидарности взглядовъ извъстной партіи со взглядами правительства на основныя особын задачи политическаго момента, независимость партін только углубляеть значеніе результатовъ подобной совм'ястной работы.

Оффиціальныя извъстія по епархіи.

СПИСОКЪ

служащих въ Лысковскомъ дух. училищъ въ началъ

Смотритель училища, канл. бог., ст. сов. Михаить Илтаріоновичь Масловскій, сынъ протоіерея, родомь изъ Пензенской губерніи. По окончаніи въ 1858 году курса въ Казанской дух. Академіи, опредълень на должность смотрителя означеннаго училища; состоить членомь Макарьевскаго убязи. Отл. Нижегород. Епарх. Училищи. Совъта; съ 29 марта 1900 года по 23 августа 1903 года состояль испр. д. предсъдателя означеннаго отдъленія; съ 29-го августа 1903 года утверждень нь званіи почетнаго члена Братства Св. Георгія; имъеть ордена: св. Владиміра 3 и 4 ст., св. Анны 2 и 3 ст. и Станислава 2 и 3 ст. и знакъ 40-лътней безпорочной службы; женать; имъеть сына, состоящаго на государственной службь.

Помощникъ смотрителя, ст. сов Василій Оеодоровичъ Счастневъ, сынъ священника, нынѣ епископа, родомъ Нижегородской губерній, канд. Казанской дух. Академій 1892 года; въ томъ же году опредъленъ въ учители Лысковскаго духовнаго училища; съ 17 марта 1904 года—помощникъ смотрителя того же училища; съ 1900 года состоитъ членомъ Макарьевскаго увздн. Отд. Епарх Училищ. Совъта; имъетъ орденъ Станислава в ст.; женатъ; дътей не имъетъ.

Старшій преподаватель, занимающій уроки латинскаго языка, ст. сов. Николай Степановичь Минервинь, сынь псаломика, родомъ изъ Новгородской губерніи, канд Московской духовной Академіи 1886 года; въ 1857 году помощникъ инспектора Витебской духовной семинаріи; въ 1890 году по-

мощникъ смотрителя Витебстаго дух. такания ал 1801 года преподаватель Лысковскаго духовнаго улидища; 16 1904 года назначенъ членомъ правленія училина и изводителемъ; имфеть орленъ св. Анны 3 ст.; 10 года

Учитель географіи и аривметики, ст. сов. Никовій Географіи Поповъ, сынь крестьянина Тифлисской губернія, мир Московской духовной Академіи 1893 гола; въ 188 голя опредъяннь учителемъ географіи и аривметики починковскаго духовища; съ 1895 гола—помощникъ смотрителя того же типлища; съ 16 октября 1904 года—учитель Лысковскаго духов училища; имъетъ орденъ Станислава 3 ст.; женать; имъ

Учитель греческаго языка, ст. сов. Митам то Евтеньевань Соколовъ, сынъ священника, ролонъ изъ Саратовской губерию, кана. Казанской дуловной Акалемія 1885 года въ 1885 года— преподаватель философскихъ наукъ въ Сикопрекой дул. сенъ нарін; въ 1889 г. учитель греческаго языка Петрожнаго колучилища; 16-го августа 1905 г. опредълень учитель въксъ скаго дух. училища; съ 16 ноября 19 2 г. состоить дъясъ членомъ Саратовской губ. учетой Архивной Комиссів; изъстораенъ св. Анны 3 ст.; колостъ.

Учитель русскаго явыка съ периовио-славниским в во 2,3 и 4 классахъ, колл. сов. Сервы Алексвеннъ Конопленссынь священияка, родомы във Вологодской губерийи, кана Казанской тля. Академия 1894 года, съ 1894 года состоязъ въ должности прополавледи по русскому языка и гража исторіи нь Вологодскомъ епара, женск училиває съ 1897 г. опредблень учителемь въ Лысковское ду училиває; интетъ ордень св. Анны 3 ст.; женать, имферь сына.

Учитель русскаго языка съ перковно-славанският въ 1 и приготовительновъ классать священиять Алексъд Петковичь Раевскій, смить священията, родомь изъ Ниметородской губерній, студенть нижегород, семинарій 1898 г., съ 1898 года—учитель перковно-приходской школы въ леревні Костеневі, балахи, укала, съ 1899 года—учитель второклисской церковно-прих, школы въ с. По ровскомъ Майли і влеильство залада 23 августа 1800 г. учитель русскаго языка съ цеоковно-славніскиять въ 1 классъ. Льсковскаго духовнаго училища, зъ семь же тоду 21 семтября допущемь къ яспр. долж. второго надзарателя, же автупиветь двону далжа второго надзарателя второго надзарателя на второго надзарателя на второго надзарателя на второго надзарателя на второго на вто

Учитель чистопислий, каги, рег. Иванъ Евгеньеванъ Ідгровь, сынъ діанова, родомъ мів Нижегородской губернів, студенть инжегород семинарія 18 ід с.; въ томъ ме голу проподаватель краткой Снищенной Исторія, краткаго Катихи педславяно-русскаго чтенія, перковнаго пънія в чистописанія и
низшемъ отділенія Лысковскаго училища въ 1867 г.—преподаватель патинскаго язына въ старшять классать того ме
училища; въ 1875 г. по прошенію за болівнию уволень отучилища; въ 1875 г. по прошенію за болівнию уволень отучилищной службы; съ 1884 года состоить учителень пописанія въ училищь; съ 10 октября 1900 г. преполасть Заящь
божій въ приготов, плассії, женать; имбеть сына, начолящь
гося на государственной службів.

Надзиратель за воспатанниками студенть семлиария А ксандръ Семеновить Вагановъ, сы в престъявана, родовизь нажегород из Нижегородской губернів. Окончил курсь нижегород и семинарін въ іюнь місянь 1903 г.; 19 январи 1904 г.—учисть Сормовской двухклассной церковно-прих, школы; ст 1 семпо 1905 г. допущенть къ и д. надзирателя за воспитанниками про означенномъ училищі; 16 лекабря 1905 г. утверждент вы означенном должности; колость.

Редакторь Н. Боголюбовь